
Chambre des Représentants. 

SESSlON EXTRAOHDl~AIRE DE ·184:î. 

SÉANCE DU 16 SEPTE!IIBRE J 845. 

PROJET DE LOI CONCERNANT LES DENRÉES ALUIENTAIRES. 

EXPOSÉ DES 1'10TIFS 

l\hssiwns , 

Dès que des craintes se sont manifestées sur l'état de la récolte des pommes 
de terre, nous avons prescrit aux rrouverneurs des provinces de s'entourer de 
renseignements complets et de foire connaître, après avoir consulté les com­ 
missions d'agriculture et les principaux cultivateurs : 

1 ° Quelle était la cause présumée de la ma la die; 

'2° Si elle exerçait ses ravages clans toutes les localités , 

5° Si quelques-unes étaient présert ées, ù quelle cause on pouvait attribuer 
ce fait; 

4° Si toutes les variétés de pommes de terre étaient atteintes; 

5° A combien le produit, comparé à une réeolte.ordinaire , peut être 
évaluée; 

6° Si, par suite de cette perte, il existait réellement des dangers pour l'ali­ 
mentation des classes ouvrières pendant l'hiver prochain. 

Nous nous sommes adressés en même temps aux professeurs des universités 
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de l'État et des universités libres, des deux écoles normales de l'État1 de l'école 
vétérinaire, aux commissions médicales, aux conseils de salubrité, à plusieurs 
des as1·onomes les plus distingués du pays, afin de constater, non-seulement 
tous les faits, mais de rechercher les moyens, soit d'atténuer les effets de la 
maladie, soit d'en prévenir le retour. 

En commençant celle enquête, nos vues se sont même portées plus loin. 
Nous avons demandé à l'étranger des renseignements sur l'état de la récolte des 
pommes de terre, sur les prix cl sur' la possibilité d'exportations vers la 
Belgique. 

La prolongutiou d'un temps pluvieux: et froid a fait naître, pendant une 
3rande partie du mois d'août, de vives inquiétudes sur la rentrée des céréales 
dont la récolte se présentait d'ailleurs, en e·énéi-al, sous des apparences favorn­ 
hies. Ces inquiétudes sont aujourd'hui dissipées; grftce au retour d'un temps 
meilleur, la moisson s'est heureusement terminée. L'on peut espérer que les 
mêmes circonstances exerceront en définitive quelqu'influence sur la récolte 
des pommes de terre , mais celte influence ne s'est pas fait sentir immédiate­ 
ment, soit que la maladie fut le résultat de causes très actives 1 soit que ses 
progrès fussent déjà trop urancls. 

L'on ne peut, en l'absence de données statistiques recueillies avec soin et 
persévérance, calculer d'une manière exacte la consommation des pommes de 
terre en Belgique; l'on sait néanmoins qu'elle y est très considérable. Quelques 
évaluations la portent ù peu près à 12,000,000 d'hectolitres. Pour les classes 
ouvrières et surtout porn· les habitants des camparrnes, les pommes de terre 
sont, en général: la base principale de l'alimentation. 

Les rapports reçus de quatre provinces à la date du 2 septembre, les rensei­ 
unements particuliers parvenus de divers points du royaume, une sorte de 
notoriété publique nyant démontré que la récolte des pommes de terre serait 
perdue en très grande par lie, cl qu'il existait même des doutes sur la possibilité 
de conserver longtemps les quantités recueillies, nous avons proposé au Roi, 
sous notre responsabilité, des mesures extraordinaires, en dehors des attribu­ 
tions du pouvoir exécutif, mais dont l'adoption nous a paru commandée pat· 
des circonstances tout exceptionnelles. 

A dater du 7 de ce moïs, eu vertu d'un arrèté royal du 5, les denrées 
alimentaires ont été rendues libres à l'entrée, moyennant un simple droit de 
balance de ·to centimes par 1,000 kilo&. 1 el la sortie des pommes <le terre et 
du blé sarrasin a été prohibée. 

Convaincus de la nécessité de cet acte; mais pénétrés aussi de respect pour 
les droits constitutionnels de la Représentation nationale, nous avons pensé que 
les mesures adoptées d'urgence pa1· le Gouvernement, devaient être soumises :\ 
l'approbation du Pouvoir législatif, sans attendre l'époque de la réunion ordi­ 
naire des Chambres. Nous n'avons pas hésité à foire un appel à leur patriotisme, 
quelqu'inopportune que put paraitre à certains égards leur convocation, à cette 
époque de l'année. 
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Si nous avons permis immédiatement la libre entrée des denrées et. établi 
quelques prohibitions à la sortie, ce n'est pas que l'insuffisance des approvi­ 
sionnements fut dès-lors constatée. En effet, les récoltes des dernières années 
ont été satisfaisantes dans leur ensemble. En 1845, la plupart des produits ont 
assez bien réussi. Les tableaux ci-annexés (n°9 H à V) contiennent à cet éffarcl 
des indications sommaires , mais qui, dans le moment actuel, ne sont pas 
dénuées d'intérêt. 

Nous y joignons deux états des importations et des exportations de denrées 
alimentaires, pendant une période de cinq années (annexes n= V[ et V Il). 
La moyenne des importations et des exportations, pendant cette période, y 
est comparée au mouvement constaté pour les huit premiers mois de 1845. 

Il en résulte notamment que, depuis le 1 or janvier jusqu'au i Cl' septembre, 
l'importation du froment s'est élevée à 55, 184i551 kilog.., taudis que l'expor­ 
tation a été seulement de 84i628 kilor,.; qu'il a été importé 8i458,455 
kilog, de seigle et exporté 2,257,245 kilog. 

L'on peut conclure de l'ensemble de ces faits, que le danger d'une disette 
n'existe pas: mais-en assurant immédiatement au commerce une très grmulc 
liberté d'action, nous avons voulu rendre plus facile et plus abondante l'impor­ 
tation de denrées destinées à remplacer ce qui manque à la récolte des pommes 
de terre , nous avons eu en vue de prévenir ainsi un renchérissement exagéré 
qui produirait, sur le sort des classes ouvrières, les effets les plus désastreux; 
il nous a paru enfin que ces mesures étaient nécessaires pour dissiper les 
inquiétudes des populations. 

Le projet de loi que nous avons l'honneur de vous soumettre, d'après les 
ordres du Roi, a pom· objet de régulariser, en leur donnant l'autorité de la loi, 
les dispositions établies par l'arrêté royal du 5 septembre : il fixe l'époque pen­ 
dant laquelle la libre entrée des denrées est garantie; il étend les prohibitions 
à la sortie; il donne au Gouvernement quelques pouvoirs nouveaux; il ouvre 
un crédit de deux millions. 

Nous croyons utile d'entrer dans quelques explications sur chacun de ces 
points. 

cc A1tT. te1•• Jusqu'au ter juin 1846, continueront d'être libres à l'entrée : 

» Le froment; 
cc Le seigle; 
>> L'orge , 
» Le sarrasin ; 
>> Le maïs; 
>> Les fèves ou vesces ; 
» Les pois; 
» L'avoine; 
>> Le 3ruau et orge perlée; 
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» Les fécules de pommes de terre et d'autres substances arnilacées , 
)) Le vermicelle, macaroni et semoule; 
n Les pommes de terre; 
)) Le riz. 

)) li sera perçu sur ces objets un droit de balance de 10 c. pa1· 1,000 kilog. >l 

Les mol ifs de cet article, c11 tant qu'il porte approbation de l'art. 1 ci· de 
l'arrêté du 5 septembre, sont indiqués dans les considérations que nous venons 
de présenter à la Chambre. Mais il fixe, en outre, au 1 cr juin 1846, le terme 
jusqu'auquel la libre entrée des denrées est dès à présent assurée, A défaut 
d'une disposition expresse dans ce sens, le but que l'on doit se proposer ne 
serait pas atteint : l'incertitude qui continuerait d'exister empêcherait, ou du 
moins paralyserait les opérations. Quels que soient d'ailleurs les résultats des 
essais de culture hivernale des pommes de terre, essais qui ont été conseillés 
par des agronomes distingués, les conséquences de la mauvaise récolte se feront 
sentit' pendant assez longtemps. Les motifs de mesures exceptionnelles ne 
peuvent cruère cesser avant l'époque de la reprise de tous les travaux qui pro­ 
curent aux classes les plus nombreuses leurs moyens d'existence. 

L'intérêt dominant 1 dans les circonstances actuelles, est d'assurer l'approvi­ 
sionnement du pays et de prévenir un 3Taml renchérissement des denrées 
alimentaires. L'agriculture, la première et la plus précieuse de nos industries 
nationales 1 n'éprouvera pas une trop forte lésion par suite de celte liberté 
momentanée des importations, car la Belgique n'a pas été seule frappée. 
Dans d'autres pays, dans ceux: même dont les marchés peuvent réagir le plus 
fortement sur les nôtres, les pommes de terre ou d'autres récoltes ont impar­ 
faitement réussi : il est dès lors très probable c1ue des prix: élevés ou du moins 
suffisamment rémunérateurs se maintiendront jusqu'à l'époque fixée par le 
projet et peut-être plus longtemps encore. 

ART. 2. « Jusqu'au jer juin 1846, continueront d'être prohibés à la sortie: 

» Le sarrasin; 
» Les pommes de terre. )) 

Cet article a pour objet la ratification de l'art. 2 de l'arrêté royal du 
5 septembre. 

Nous nous sommes bornés à prohiber immédiatement la sortie du sarrasin 
et des pommes de terre, parce qu'en fait il n'existait une véritable urgence 
que pour ces denrées. Des renseignements puisés à diverses sources autorisaient 
à croire que des quantités assez considérables de sarrasin seraient exportées 
aussitôt après la récolte qui était très prochaine. Quant à la récolte des pommes 
de terre, comme certaines contrées voisines ont éprouvé les mêmes mécomptes 
que la Belgique, il importait d'empêcher immédiatement la sortie des 
pommes de terre précoces qui, en Belgique, paraissent avoir été atteintes 
moins fortement que les autres espèces. Il eut donc été imprudent d'attendre, 
pour prohiber l'exportation, que le pouvoir législatif eut statué. 
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Quant au froment et à d'autres céréales, d'après l'état des marchés étrangers 
cl à raison même <le l'époque de l'année où nous nous trouvons, il était peu 
probable que des exportations immédiates auraient lieu. Nos prévisions à cet 
égucl se sont réalisées. (Yoù annexe XVL) 

Ain. 5. l( Sont prohibés ù la sortie, jusqu'à l'époque indiquée ù l'article 
précédent ; 

n Le froment; 
» Le seigle; 
» L'orge; 
» L'avoine; 
>> Les fécules de pommes de terre. n 

Vous apprécierez, Messieurs, si, comme nous le pensons, il convient 
d'étendre ces prohibitions aux autres denrées dont la consommation est la plus 
grande. L'on doit, dans les mesures de ce 3·eiue, tenir compte non seulement 
des résultats matériels d'obstacles mis à l'exportation, mais de l'effet moral que 
les actes du Gouvernement et des Chambres peuvent produire sur l'esprit des 
populations, de l'influence qu'ils exercent sur les transactions à l'intérieur 
comme au dehors. En matière de subsistances, en supposant d'ailleurs qu'au­ 
cune manœuvre , aucune spéculation ne dût venir troubler le cours naturel 
des choses, les prix sont influencés, au tant et plus peut-être par les craintes 
et les considérations morales, que par l'appréciation raisonnée des faits ou par 
l'insuffisance des approvisionnements pour satisfaire à des besoins reconnus. 

A ce point de vue, il paraît utile d'appliquer au froment 1 au seigle, à l'orge, 
à l'avoine et aux fécules de pommes de terre, la prohibition à la sortie. 

Dans les circonstances actuelles, il n'en résultera pas, au préjudice de l'agri­ 
culture, une trop sraude dépréciation des prix : le commerce n'y rencontrera 
pas non plus de trop grandes entraves. A I'une, des prix. rernunérateurs sont 
garantis par l'état général des récoltes en Belcique et au dehors. Pour l'autre, 
le régime d'entrepôt et de transit continue de subsister. Jusqu'à ce qu'elles 
soient déclarées en consommation, les céréales peuvent être placées en entrepôt 
et réexportées; mais il serait étrange et en quelque sorte contrudictoire, alors 
que la libre entrée est permise, de laisser exporter librement, en quantités 
îndéfinies, les denrées produites dans le pa) s et celles qui, importées de 
l'étranger, ont été déclarées en consommation en Belgique. 

AaT. 4. « Le Gouvernement pourra interdire; en outre, la sortie des farines, 
,i sons et moutures de Loule espèce, du pain et du biscuit. 

» Il pourra faire cesser, en tout ou en partie, les effets des articles 2 et 3, el 
)> des prohibitions qui seraient établies en vertu du présent article. >i 

Les objets désignés au § 1er n'ont pas été compris dans l'arrêté du 5 sep­ 
tembre. Les y comprendre, c'eût été aller au-delà des nécessités reconnues; 
faire naitre, sans motif suffisant, des craintes; gêner clans son action une indus­ 

. trie qui procure au pays le bénéfice d'une .main-d'œuvre assez considérable, 
2 
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et entraver enfin beaucoup de transactions peu importantes au point de vue 
de l'approvisionnement uénérnl du pays, mais utiles surtout aux habitants des 
frontières. 

Comme il se pourrait néanmoins que des restrictions ou même une prohi­ 
bitiou absolue devinssent nécessaires, nous demandons, pour le Cou vemement , 
le pouvoir d'ar,-it- scion les circonstances qui pourront se présenter. 

Nous demandons ép,·alernent le pouvoir de faire cesser, en tout ou eu partie, 
les prohibitions à la sortie établies pal' la loi, et celles qui seraient établies pal' 
le Gouvernement, en vertu de fa loi. 

Ce droit a été précédemment conféré dans des circonstances analogues, 
quoique moins 3raves; il ne peut en résulter de préjudice pour aucun intérêt: 
le Gouvernement ne lèverait des prohibitions à la sortie que lorsque, les prix à 
l'intérieur se trouvant affaiblis et les approvisionnements assurés, l'agrîculture 
et le commerce auraient en même temps intérêt à la libre exportation des 
denrées. 

Les propositions soumises à votre examen, quant au régime des céréales, ont 
un caractère temporaire et exceptionnel, comme les faits mêmes auxquels 
elles doivent leur origine. 

Dans le moment actuel, il serait impossible de discuter et d'arrêter les prin­ 
cipes de la législation. Des intérêts divers et d'une très haute importance sont 
en1pgés dans cette discussion, déjà plusieurs fois ouverte devant vous : pom· 
lem· faire une juste part, il est essentiel de choisir une époque où. les préoc­ 
cupations ne se porteraient pas naturellement d'une manière trop exclusive 
vers un seul de ces intérêts, bien qu'il soit le plus important <le tous. 

AaT. 5. <( Il est ouvert au budget du Ministère de l'Intérieur, exercice i845, 
>> un crédit supplémentaire de deux millions pour mesures relatives aux 
>> subsistances. 

» Ce crédit formera l'article unique du chap. XXIII de ce budget. 

{< Il sera fait aux Chambres, avant le 51 décembre 1846, un rapport spécial 
sur les mesures adoptées et sur les dépenses faites en vertu de la présente loi.» 

Le complément des dispositions temporaires qui vous sont proposées, est 
l'allocation d'un crédit qui rende possible l'intervention du Gouvernement. 

Cette intervention peut s'exercer de plusieurs manières. Nous croyons qu'il 
serait contraire aux intérêts du pays d'indiquer expressément en quel moment, 
sous quelle forme, dans quelles vues le Gouvernement devrait agir directement 
ou indirectement; quel emploi il compte faire des sommes mises à sa disposition 
par la Législature. 

Ces indications précises seraient à la fois imprudentes el prématurées. Des 
mesures d'une évidente utilité pouffaient, à raison de la publicité même que 
le projet aurait reçu, rencontrer- des difficultés plus &randes et quelquefois 
insurmontables. 

En présence des éventualités qui peuvent se produire, le Gouvernement ne 



( 7 ) 

doit pas demeurer privé de tous moyens d'action. La destination générale du 
crédit qu'il demande est définie par le projet de loi; l'application qu'il se 
propose d'en faire peut lui être abandonnée, et doit d'ailleurs, en partie, 
dépendre des circonstances. 
Pénétré de ses devoirs envers le pays, et sachant combien serait grande sa 

responsabilité; par suite du vote que la confiance des Chambres lui aurait 
accordé, le Gouvernement agirait avec la plus sévère prudence, après s'être 
assuré du concours des hommes les plus capables cle le seconder et les plus 
dévoués. 

Ce crédit supplémentaire peut être accordé sans qu'il soit nécessaire de 
créer des voies et moyens spéciaux : Il est permis d'espérer- que les recettes de 
l'année 1845 dépasseront de beaucoup les dépenses déjà votées. Si l'on appli­ 
que l'excédant probable de cet exercice à couvrir les dépenses nouvelles qui 
s'y rapportent, il résultera seulement de là que l'année 1 ~45 n'exercera aucune 
influence sur la situation sénérale. Il nous a paru, dès lors, que l'augmenta­ 
tion de la dette flottante, par une émission de bons du trésor, ne serait pas 
suffisamment justifiée. 

Indépendamment des mesures qui donneraient lieu à des dépenses, l'on 
pourrait, pour certaines denrées, réduire le prix de transport par le chemin 
de fer de l'État, et diminuer certains péages sur d'autres voies de communi­ 
cation. 

Le Gouvernement ne négligera d'ailleurs aucun moyen d'action ou cl'influence 
pour procurer aux classes ouvrières du travail pendant la saison rigoureuse. 
Déjà son initiative s'est exercée pour atteindre ce résultat. 

Les actes des grands pouvoirs de l'État, en témoignent de leur sollicitude 
pour le bien-être des populations et surtout des classes laborieuses, seront en 
même temps Lill exemple offert, une excitation donnée à tous les efforts indi­ 
viduels. 

Espérons que, tfl'âce au concours de tous ces efforts, les craintes si vives qui 
se sont manifestées ne se réaliseront pas. 

Le 11'1inù;tre des Finances, 

J. MALOU. 
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PllOJET DE LOI. 

De l'avis de notre conseil des Ministres et sur la proposition 
de nos Minist.res des Finances, de l'Intérieur et des Affaires 
Étrangères, 

Nous avons arrêté et arrêtons : 
Notre Ministre des Finances présentera, en notre nom , 

aux Chambres législatives le projet de loi dont h1 teneur 
suit: 

ARTICLE PREMIER. 

Jusqu'au 1 cr juin 18.46, continueront d'être libres ti l'entrée : 

Le froment, 
Le seigle, 
L'orge? 
Le sarrasin, 
Le maïs, 
Les fèves ou vesces, 
Les pois, 
L'avoine, 
Le gruau ou orge perlée, 
Les fécules de pommes de terre et d'autres substances ami- 

lacées, 
Le vermicelle, macaroni et semoule, 
Les pommes de terre, 
Le riz. 
Il sera percu sur ces objets un droit de balance de 10 cen­ 

times par ·1 ,000 kilogarmmes. 
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AnT. 2. 

Jusqu'au t•r juin '184û continueront d'être prohibés ù la 
sortie: 

Le sarrasin, 
Les pommes ùc terre. 

Aur, 3. 

Sont prohibés ù la sortie jusqu'à l'époque indiquée (1 l'article 
précédent: 

Le froment, 
Le seigle, 
L'orge, 
L'avoine, 
Les ffrulcs de pommes de terre. 

Arn. 4. 

Le Gouvernement pourra interdire en outre la sortie ùc~ 
farines, sons et moutures de toute espèce, du pain et du 
biscuit. 

1l pourra faire cesser, en tout ou en partie, les effets des 
art. 2 et 5 et des prohibitions qui seraient établies en vertu 
du présent article. 

AnT. 5. 

li est ouvert au budget du :Ministère de l'Intérieur ( exer­ 
cice 184~) un crédit supplémentaire de deux millions pour 
mesures relatives aux subsistances. 

Ce crédit formera l'article unique du chap. XXIII de ce 
budget. 

Il sera fait aux Chambres, avant le 51 décembre 1846, un 
rapport spécial sur les mesures adoptées et sur les dépenses 
faites en vertu de la présente loi. 

AnT. 6. 

La présente loi sera obligatoire le lendemain de sa publi­ 
cation. 

Donné à Laeken, le H:î septembre 1841>. 

LÉOPOLD. 
Par le Roi: 

Le .Ministre des Finances, 
J. M.\LOU. 

le ,tJ inistre de l' Intérieur, 
SYLVAIN VAN DE \VEYER. 

le Alinistre <les /llfaires É'trangères, 
A. DECIIAMPS. 
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ANNEXES. 

Arrêté roycd du 5 septembre 184!>. 

RAPPOUT AU ROI. 

Bruxelles, o septembre 1846. 

SmE1 

L'étal des récoltes dans les diverses provinces du royaume n'a pas cessé de 
fixer l'attention du Gouvernement de Votre Majesté. 

Nous avons fait un appel à toutes les autorités constituées 1 à l'expérience et 
aux lumières des hommes spéciaux. 

Bien que les faits ne soient pas complètement connus, les renseignements 
qui nous out été adressés suffisent déjà pour démontrer la nécessité de mesures 
immédiates. 

Les céréales ont généralement réussi au-delà des espérances_ que l'on avait 
conçues à la suite d'un hiver rigoureux: et prolongé ; d'un autre côté, depuis 
le 1 er janvier 1845 1 plus de quarante-quatre millions de kilogrammes (') de 
froment étranger ont été déclarés en consommation dans le pays; mais la 
récolte des pommes de terre, qui forment l'une des bases principales de la 
nourriture des classes les plus nombreuses, est en grande partie manquée. 

En présence de ces faits, pour prévenir le renchérissement des denrées et les 
craintes exagérées que les populations pourraient concevoir, nous avons l'hon­ 
ncur de proposer à Votre Majesté de rendre immédiatement libres à l'entrée 
certaines substances alimentaires, jusqu'à une époque à déterminer par hl loi. 
Nous prnposons également à Votre Majesté de prohiber à la sortie le sarrasin 
et les pommes de terre, dont quelques indices pourraient faire craindre 
l'exportation immédiate. 

Si les circonstances lé3·itiment ces dispositions, la nature de nos institutions 
paraît exiger qu'elles soient régularisées sans retard. 

Les mesures prises d'urgence par le Gouvernement, seront une nouvelle 
preuve de la sollicitude de Votre .Majeslé pour le bien-être des populations; la 
convocation des Chambres en session extraordinaire, afin de s'occuper de cet 
objet spécial, sera un témoignage de respect pour leurs droits constitutionnels. 
D'autres propositions qui pourront leur être faites, complèteront l'ensemble de 
ces mesures. 

Si Votre Majesté daignait approuver les arrêtés que nous avons l'honneur de 
lui soumettre, il résulterait dès à présent de cette décision que les modifiea- 

-- ------ ~---·- --·- ------------------ ---------- 

(') Importations pendant Ies sept derniers mois de lfl.',15, 
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rions ù la loi des céréales, votées sous l'empire d'autres circonstances, ue seront 
point revêtues de la sanction royale. 

Le 11Hm:stre des Finances, 
J. l\IALOU. 

Le Dh"m:stre de t'Intél-ieur} 
SnvAIN VAN Dll \VhYE1t. 

Le !J[ùti"stre des A/l'afres É'trangr'n·es> 
A, ÜJlCUA 11PS. 

Uo1•0L1>, Hoi des Belges, etc. , 
Sm la proposition et de l'avis unanime de notre conseil des Ministres, 
Nous avons arrêté et arrêtons : 
At\T. t«. Jusqu'à l'époque à fixer pa1· la loi, sont libres à rentrée: 
Le froment, 
Le seigle, 
L'orge, 
Le sarrasin, 
Le maïs; 
Les fèves ou vesces, 
Les pois, 
L'avoine, 
Le wuau et l'orge perlée, 
Les fécules de pommes de terre et d'autres substances amilacées, 
Le vermicelle, macaroni et semoule, 
Les pommes de terre, 
Le riz. 
li sera perçu sur ces objets un droit de balance de dix centimes par mille 

kilogrammes. 
AnT. 2. Sont prohibés à la sortie : 
Le sarrasin , 
Les pommes de terre. 
ART. 5. Nos Ministres des Finances, de l'Intérieur et des Affaires Étrangères 

sont chargés, chacun en ce qui le concerne, de l'exécution du présent arrêté, 
qui sera obligatoire le lendemain de son insertion au bloniteu,r. 

Donné à Laeken, le 5 septembre 18,15. 
LÉOPOLD. 

Pa de Roi : 
Le Dlinish·e des Finances, 

J. MALOU. 

Le Màti·stre de I'Tnterieur, 
SYLVAIN VAN DE ,VEYER. 

Le 11/ini"stre des Affaires Étrangeres., 
A. DECIIAilIPS. 
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- 
l>l:SIGN A'l'ION 

xxvcus HAINAU'l' uuuounc DllAllAN'l' fLAI'IDllt:: 01\1.C;Yr 

~ ~ ___,,..__.. - . 

DES PRODUITS. - - 
QUI.LIH, I QU\'1'111:. QU \Lll'h QU\'1111:. QU.\LIU QU\1'11fl QU \Llfh QU \~TITI, QU\LIU Q~.\.\lllh 

Ilouue Ln p<'11 111nu1 1'1 ~1 Lonnc j/1 Domo 7/b T,~s Louuc Uou1 <. JUl"le1. Lie •~ti.h J~Jo:~,~~n~ clio ,,n 1111, or,lrnJU( 
Lon ut, tulllu 
01Jm,11rc 

Id Euvrrnn 1/1 IJ Id Su111.rteurc 3/', Id M Id l<I 
CIi IJ\ HU~ 
•1u uue hon 
DO DIIU~C 
01 dmatee 

hl , (-\ eu mcms Id IJ Id 718 1,1 l?o11.unc ld 1,1 

' » hl Id '" t.,i. " " ' " 

lloone A. pt>n prh Bonne lù Bonec 311 r1èi Loum. Otse d !1wcr Tl..ès bocue 3tl ll une 
Otll11•a1rt Jh.ll,oc..re ahoudcute huune r'l11.olle 

010(' drl(' 01d1uant. 
1110111'1 lJC!II -:1/) 
Juno 1~LOllf' 
onltn:ure 

OcJtn.JuC Em11011 t/J ,. Jh.1l1ocre ,13 0Hlui.1tre .D, lt.l ,,3 ld S11ptru•u1c 
en IU0-ll1'l Lownw1. , u ue cuncu 

ewcllcutc cr ihuau e 

Â"SC.r: bonne Eonr9n J/ti \.91c:L LOUllt ,,3 Bonne IJ )Ie,houe 1/°i (1 \IUC lh.J1ocui· (uf1,nr-11n 

Cil IDOllb bonne- cuoc c 1 nue Lonu1,. 
ùnhnairt. aun •..•.. 01ùu1 

Ici IJ Ortl11!J1rC" •13 "' Id hif\ ercru e llotutltc- 11m• lloune Or<lun1rc 
J UU(- auuee •.. ctll ù une 
ordeuan c cuu •.. c ou.hn 

Dnunc A JI<'\\ \'hl~ JJ...,hoc1c IJ 1,1 111 Jh,1l1ut.tt:• JI01flot cl" l.:i 31.t.thQllC lll<l Ullt. 

oedman e mmtu tlt11lt' au l\.l, 011ft11 
t.'-ofte 01tl1u 

1.1 1{{ ('n 11\QU)C Uonoe 'I' hl lot etnnr .l1 t rr- ,,, et Bonne ,11. d eue 
C(ll nue bonne \111L L 1!~ ...inrn.1. onl1n 
-muc c Ortltn. hon1 <' i,nnu· 

o•dm.11rt. 

Ord111auc Id lù "1 Ili lù l,l hl Unhocrc IJ 

Bonne Enuron 11'. H1.1hocrc loi Jù ,,1 T,t-c. Eotrc 1/-:: <"I Boorlc IJ 
C'I OIOHlS mc drc •.. ,c ,,J d nnc 

honnc aunr t 
oedrucu t 

1,1 '.'lut er reurc a Sn p11 reurc 1 1/il tb,l< E0,1, t:11. •. llcutc Eecellcntc Escellente Pn$ ,\ un 
u ur- rr volte <1no:rt111 d<"!l- 
ortlwJlrC olU 'f ri UU(! 

;:anm.1. 011.ho 

' T1lshoon<" 1/f " . " » » 

" ' ' 1., -.•(' tb,lc .. " Bounc.• Otthna1rc 

' 

C 



( rn ) 

NAMUR LUXCMllOUllG Lll:GC l' L \.N nue OCCID RLSUJUB 
l'OUJ\ IOlJI LI! 1\0\'Ali!JI!' -- ------- 

QU==l~U\l\llfl~ 

- ~- Obseu (1/w11~. 

QU\LIU I Ql'l\11Tb Ql'IL!rf. 1 QIJ\l\UTl 

- 
QUILIU, 1 QIJAl\TllL, QUILlU. QU.\Ulîh 

Uoum Anu(e 01.d lloouo Auu1.1.. or 1 """dlcnlf Iluuuu Sup1..ncuro 3/i dune- Lrès boune Anou 01d1 ÀIHl!I.S ApJ 10\ l rouue 
a111H.c:. oubu b cnue r-cvnlte 11a1n. mLul:t sufhs1111ts 1..11 blllt1,1! 

ouhu.u1·0 pont les Lc.r-otu~ d,. l I c.Du::iu1u 
mat on 

I'cuu <le mesuu s ('.U.t plli u 
uc ltu, 

- Id ltl 1lès Loune ~J'. d uuc Id Id l1~s Luuue l111<l l<l lù 
bunue uuuee , l.1m/.Jqw9 Lt rr cu l t i1ut 

urdru C11 et t'l:,->rdu. com,m .,,uJh,aut 
au:x.b<..:iou1,> 

lJ,cilmnt Lu 1tt..olt~ ,L, 
l<l " Doune Au11êc uul Id Id Douuc 31'1 ul 1,1 hl pornnH.5 de tu 1e c.l litH.• }IJ 

ttt.ÎI. Lk\Otr d10 mcrllctu c 'llll. 
\elle d t.l1.1 luquc llc 11 n p-.i 
ttc- ahoudantc lu !)tllt.cdl 
lc:i- pomme, de te-tu. eurout 
e~111e Il sullu c nux J <'!>OUI th 

,11 <l u ue Il 526 tl nue- 
J. t.Ou:.ommi1.l1on 011 U\. t'v" 

Uonr, ' " Id " lù pa:,, 'lu 1l y atl I lOnu.,011 
1uultc ord uuuéc c nl des ua111t1::s pom l 11plH0\ 1- 

5l0111lt..•me11t du 11a,~ l.ll r,. 
meut, on 1,omp•1,. 'ilU 1 •• re 
,tnge:a dt. J t..haur1 

Id lù Bouue 3t4 cl une " " l.xçe-llcntc ,,3 dune Id 4!=> 1d f,/andtd orient rlt lu h~ 
bonne auuce hou t.c ré1.olle »eret les ap}lrOHSlQUU<.111(.Ut 

0111111 o uh um ro ,1.1ara1sscut .,ufürc itti: l,e-.ou 
tic h ccnsommouou 

•. YllrrtU/ ll1..rocol" 1qt, u 

" " hl Aune(' ord Leccllcutc llouuc ot<l1- Ilouuc 31'i Hl Lo 111e \nuée ardt P.a-. L1.-~01u <le llll"!IUH. ~ t.11.ep 
uau e Ulltl. ncnueltes 1 1 (.,;ar<l de, u 

u..11lc:-. 

Flandr c occul1m(1tl(,. L« 

5Jri dune 1,1 31'. d uue Donne. >/3 (nft.llCllrl' 1r 1t1 517 d une 
npprovu1our.1.cu1cnL!> ,u!luout 

ll<.nuc lù 1111:c. bescuu ù,.. la cou om 
aaneo ordrn bnuue 1111nél aum c onl ma.han 

et dru 

( Les mêorcs .ippru.nt1 1u 
n ont p1.~ eté ohtcuues pout 

I'.t ..,,l,lc les aun es rOVlUlC'"' 1l:u~ 
Id J/3 tÙ ltl 1p dune IJ hl 13 ,J Id 'ri ltl \l op1~:,. h.s r. uftrcs cr-co uu . 

''-'-l Ile ordru les f,ub s y pds:culctrl eu b 
m r-r] ~ p1rn 1n, dl lJ. 111 u.,. 
maon re } 

lluliocrc 519 ul » " lu 11î Ilouue 1;5 ni \.~.st.c Lounc 11 "l 

\~sc-i. bonne 1/,. eeto lte Ilouuc 1/l d une Ti ., bonne "Il Tn-..luurt. 1/l u) Bouuc 2 J llf 
hcune auuvc 

Otlliu 

1,1 1,1 li! t/i t! u nc Il 1<I Lo111 c 3,-. 111 1,1 .,, ~ 1d 
J,oune ,u uec 

otdw 

illc..,lio1..re 7/l'J: cl uur. l<l Id Id 1/' OttÎUl:Hrt.. l/'3 1d hl 'lp ,ù 
ré'-oltc onhn 

nonne Rn onhn auhou1 Id 1,1 Supl.l rcus e Bonne B s nne- lU. .. Exc-1 Heute- Sl1p1..1t(t1n• 
ordru • un. anm c 

oi dn nue 

Jù Onlrn LrC ., > Id ,,1 " rre suc Aonee orclt 
lJJtt{..' 

" " 800,1c 1,-~ tl une > " " " 1,1 -1~ d ltlll.. 
1 01 ne M1Ut.l. anm.e crdr- 

ord111 na re 
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ANVCRS UAIN;.\l/T LIMIIOUHG llUAll.\N 1 fL,\ l'WllE OUICN'l 
DCSIGNA'l'ION -------- ...... -------- =~L --- , _____ 

:m,~T=~- _ _.._..._,__ ....___..,,--- 
DES PRODUITS. 1 

l(!U\l\llf> 
1 

QUALIH 
1 
(!Ul\TIU. Ql Il llt Ql lllH {!L\,1'111· 

tROIIENl Boum Êbala 1 wue Oouuc. Pl 1~ <11 o, Uono1 Égale Dnuuo ,,no nonne te- Uo111lc 1/ ~ uu des- 
bonuc récolte 1.h1111re hic 1ufo1u.1110 c.olto ouh •. su, do l>onu, 
orduuurt. il u,1~ houue nan<. r(eolto orJt• 

, ecotie crdr- nDU(. 
u.nre 

~fit.Lli IJ Id ld Ili 1,1 hl IuJ&ue11ro à Id As:,N bonne- Su~u.ueur~ 
uue boLucré 
•.. alto orJ1 - 
cau e 

11Entt 1,1 (,1 l<l 1,1 hl hl Donue. Bonne rt.-- ltl hl 
colte crdr , 
neue 

Hls.\UTRI. Id Orduu1re li Id Peu culuve . . " 

ORl..l Ill Eh,.il~ a une Id [d hl ]J Bonne re- Bonne rt.- Do une Esale 
réLoltc onh- celte ord1- volte crdc- 
nau e uan e uau e 

S\RII-\S1-, hl lnftru.un. .a hl IJ Bonne ln(êucrn<- )le h 11 •. re q3dc mouis 
nue té1..ulh ,\ une bnnne 
ouhcane té olte ce.h 

uau-e 

\\ 01,E Id Eg1le hl eJus 'l" or hl Supérn.uH. Supeereure Suptr1eu,e llelle ail de plu:, 
dru.nre 

l'Oll!IES DL fERRE S1Jpcneur~ Supeneurt' Id Bonuc- re(.ott~ Id ibalo B'onnr. on- Ro111te 'ln- 1h:\ bouue Supt.ncllrC' 
.i uue récolte -1 une eccuüe uce nrÛUl!Urt> uce ordmaere 
onluuure uu.hn:Jlre -= 

HVES VOIS l.T I ESCEb Ilounc Égale Id Fev-erollt..oe Id SltpLrt1"u1e IJ hl Beune lt.1 de tfl 
plu-. lJU OHh- pmu le" h- 
uaere-, pou ~l •• ,. Ot'(lJtt'\lrl' 

et ve<t.t'$ 01 - poUL les pot~ 
dm'necs 

fOll T1.~j bcoue Supeereure Id t.r3nde Ill -,s de rt.- 1,1 Id ParflhC 111 de 11Ju, 
cotte orJt - 
1\lllt(' 

Tl\tFLE Dlétlaocce Inferreure Id ,,, l<l 1,1 Id 1,1 Rouuf' OrJrnîln'C 

Ll/1 . Bonne B.rt.ollc- Dt' Id Ordrnotte hl r.,,1 1,1 1,1 \S-.l-' l,1)UIIC !d 
(hutnr<' 

COl7,\ Tat.., bonee Supu Nue hl 718 hnun, hl Il 1,1 1,1 8nnnc Supcrœure 
rt4,.oftr 

ESCOIJI\GEOl hl Ori 1111r(' » Bonnr- n. Ronne re- . . 
1.oltr- orJa eoüe Olth 
u-urc o ree 

C11MHI\E ) .. » hl t.! . " \,ce1: bonne OrlI1n,1trc 
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NDIUll ·-r- QV\LIT> Ql \\ 11 H 

r.ux1:MnOUllG -r- <1U\Ll[L QU-l~tln 

- 
LIJ:GE 

QU \LJ1 l <)U\'\îl'I~ 

l'LANOlll~ OCCID. RÉSUlUE 
POUi\ tOUl LI!. 1\0\ \U",ll 

~ 
QUILIII I QU\'111L Ob~e1•vat1011~. 

Uouuc 

hl 

hl 

,, 

Bo~ne, 

IJ 

I,l 

Id 

Id 

1,1 

Dorme 1<i-l 01d1muru 
cette 01th •• 
UOMO 

!d I üo ane 

01Jrnnuc I Bonne 

131n Je r~ 1 \ssl, bouec I Bouoe onnci 
cotte 01Jt.. mdrnun 
uewo 

Bonne ee 
colt,: ordt­ 
nmte 

41' do re­ 
cnltc ordt - 
a-un, 

1'rt)s bonne 
eeccête onh 
o:ure 

tltntl rt 
coite orde • 
narre 

Tr~s. bonne 
ré1.oltc onh­ 
uaree 

51!) de ré- 
1.oh~ or•h­ 
o:ure- 

R~colte 'H 
lhoiure- •. 

t'3p:. <tf' rf'­ 
cotte onh­ 
na1rt: 

01"frrnf" 1◄
cnhe m 11 
n,urt.. 

R •.• nt 
hu r 

lù 

Id 

Id 

hl 

Id 

Id 

Id 

Id 

Au5,s,1 ebcu­ 
dnutc ,in unc 
aunec urrh 
Ui1IIClJU.:rnl11u 
01 un, plus u 
Lomttc ILUUlll 
u lu p1.dlc 

l\é1.olltt a­ 
boudnnte,sur 
llllSJC uue 
honoc auuée 
oul111,ure 

Peu LulhH, 
mtmo obsur­ 
vnllou <1uc: pt 
le fromeut 

Suqussa une 
bcnuc rccotn 

BonnQ annee 
ordrn • c.ul­ 
turc restreru­ 
te 

U1.pas:,.er;1 
beaucoup ee! 
le ◄k,j annees 
or1l11uuiru 

\u del, d une 
bounc uunu· 
orJtn Fon1 
rnr, :unvh .. - 
ment !lUl be 
,orns 

Dt.p:auo u m 
bonue auuee 
onho111te: 

deLa foU::r~ll! 
dépasse ce-l~P 
dune eeuee 
ordmarre 

rr2.J 111nnét" 
orJm coin­ 
pensée p·n 
1 eb ondance 
df!-. outres 
fo1..rngc• 

'>f3drbonne 
rct.oltc 

lféd101,1(, 

Pm,Llo 

lù 

Bou ne 

hl 

Bonne 

Id 

Id 

A.ssc-z bonne 

Bonn(' 

Id 

~b~lc , uurl fofl 11<.111 t 
boum. dh .. olif' 
rn dutau e 

il \ uu1.:I Ou.hnlll<" 
Ir~.. bounc 
ruolte 

hl I uu cl ln fl, u:uro 
benuc recolle 

1,1 

Id t Ullt. 
ln,; honuc 

ecconc Ot"1h .•. 
mure 

Id 

ltl \ une 
ret.oltc onh­ 
oHrc 

X, thocre 

Supeoeurc 

hl l. , nel Trt.s IJomJ.C 
Lonnc I c1.oltc 
orJ,aatrP 

Id I Bonoc 

ld L untl Supeneure 
tr'1!1 bonne re- 
cche 

ld , nnel Bonac 
recolle trê" 
onltn.um 

Id il un"I Onl1o;nre 
bonne ecccue 

,, 

Bou11t.1 n1(..0Jtc 
011l1111u" 

1,1 

loi 

Ill 

lr't Hl 

11S an ,let •• 
d une- n.colte 
m durau c 

t/b en plus 
d uuc bonne 
dt.oltc onh­ 
UJt1C' 

Supértcure- 

Bonne-récolte 
ordto:urc 

Rccnllc or 
dmaree 

113 tl une 
bonne ret..oltt 
ord1ua1re 

l,I 

hl 

Id 

Id 

hl 

l<l 

lu 

1,1 

11'~ o.n detJI 1'1~:J bonne 
d uno- bonne 
eecolte ordl- 
uu.nc 

Bouoc.- 

hl 

Id 

Id 

Il 1/1/1.,1( ~ JI! 
011l1UJII( 

Id 

li 

u 

(0Jt.1,co1e 
1 un e horuu 
,l1.oltt 01ll1 
11,lUL 

Sup(,.1u~1ut­ 
\ u110:. honnt· 
lt.LoltC' oedr­ 
n1.tft 

Id 

T,d bonne 
récolte 

Snpencure 
.1 une boeee 
réco!tc orù1 
uatre 

Infeereuee 
..\ une bonue 
eecolte ortlt 
uarrc 

Bcectte Ol' 
dmuu e 

Id 

Bonne r e- 
L<lhr orch 
n;,111... 

\<sc-x beeee I Rrcoltc or 
dmarre 

monf:1~~!1~~an t~ p~i~~~t~l~~;:~: 
,;.111<.>a. c wepucum Ile s po111 le< 
1.i..,t. il<.:. üemcude du rcncu 
vcllomcut des pou,011, ra.1...or- 
111,s: au Ilouvet ncnu.ut p1u ln 
101 c.111 .!. l s< pterul,w LS4J. n •. 
l.mve u 10: SOLtlQ ,1,_. •• pomrne"' 
de teeee 

L1111bou1 g Ruolto umple­ 
mcnt sulhsanre pout les be­ 
:.01u:1 de lit c<Jn)0OlRI mcu tt.1. 
vu1on ,lcl.i lo, .su, les t erea les 
Reuo1l\t.•lcr lus l)Dnvous pou• 
lD. eoi tn, lll:i po1111no!S de teo e 

Bu,U ml. Rév1:uon de 111 lo, 
sm l<.c. Li!1eJtc, Arp1CJ-vt~,01t­ 
uenu u ts 1w:.nlh=ouut:1- l\~nou­ 
' (_llcmr"ut de , puuvmrs l el 1- 
ut l L, "01IU. de- l)O nme-, tir 
te-,r<. 

l•l,md,c:- Vttt:11td/(t P,e-.,11u 
hiu::,. le:,. prorhuts de lette- H.- 
1.ollt. é~alent on ,m puseo.t 
<.eu~ d une boouo -nmcc Ol 
druau-c \ppro"t1S10uucm.en~"' 
,ulh:.:mb uu c Lc~orn::i: de f..a 
cousouunatrun Pus de Ul.C:tU1't 
exeepnoouellc La (,OU1ru1,s1011 
,l "brll,.ûltttrC ptoposc loutc­ 
foa,11 dr. detendec la sortie du. 
Sl.1slo fü.uouvQlc1 1,.,. pon­ 
VOHS sur Ia sot ne dee, pomm1.., 
,h. tcn e 

1.Ymruu On pc11so f(lH' lt ..• 
produtb :,.~1Hu:oul '\U:t. bcsore-, 
dt' la ._n11:oOIU1t1.JhOn 11 ec ,n­ 
t,Ul tlc.:,. 1011 1nsy wou h1..1, 
de p10\01111'?t des uicsnr(I, 
c1.1.t-phouuelk!> 111 stu le> Lt.­ 
ecales , u1 siu les l'om1ne:i- ,l, 
terre 

lt,gtt tes ,ppt:'ons1ounc­ 
ment-, en et.rc,?cs ont snfü­ 
s,:rnt, c1u pu, J1,n, l ,n roud1,­ 
sèment de \ en tCU Pu, ,lt. 
ruesvu es- l'C.1,.Lphot11t.llc, Re­ 
nounUement de s pouvoirs- eu . 
ve (t1ll t.om.e1 ne h sne tre de-. 
pommes de lent. âeducnou 1. 

.:,. t..Cutlcncs p.:n he1.tohtrc~ du .. 
droit ,l curree de tO t.cull.me"' 
m1po e- snr Ut prr,ulu1t Ln C(Uil­ 
htJ" du froment peut efre ,·t­ 
sndéc comme- asset bonue •• 

Flamlrt1 occ1ddn.l11(4 Ap­ 
proyu1onaemcoU: JUfitJ.2n:t!J 
l>"'i ,le mevure cxccpttonnello •. 
renouvellement des pouyou:s 
poul" les pomme, tic- teeee, 

Lt,:rem6o1t.rg ApplOl'î$lOO­ 
ncmt.oh suffi1,rnt3 et cu-del.ê 
des heecsus ,te lo i.on<omm11- 
hon Pu. de meaure C'-'-Cphon­ 
n.,.lle 'L.ucnri dvegee et memc 
utiht.S i\ renCluft.h.•1 Ia lo, sur 
ta soeue des poro.mcs de teeee 

IIamnut ApproY\$tOtu:,c- 
m, nts sulh,"tnt.:, P.i'\ tle mit­ 
.sure enol'ttonuellP Rcnou­ 
vellc nu, nl de- ••. ro1no11s sue fa 
.sorltc tlcs ~onuncs de- tcc-n .• 
m-n c n en f ure us,&o- <tnr lor.s­ 
quc des 1.1rcon.shu1.1::·:t t.s:lnor­ 
dmereee l e:ugeot 
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DÉSIGNATION 

DES PRODUITS. 

ANVEl\S. DAINAtJ'T. I..11'1.lBOUllG • 

. ..; ... ::; .., ., 
Cl 

Bl\AJJANT. 

.... 
,: 
"' •... 0 ~. 
;. .!] 
d ;:;, . 
Q •• 0,,. ., .. 

FJ.ANDl\ll 01\lENT, 

Fll0MENT ...........•. [Bonne. 

SEIGLE ......•......... I Assez 
bonne. 

:M.É'fEIL ..••..•........• [Bonne. 

ÉPEAUTRE •••.•...••• , 

ORGE ....•.•.......•... [Bonne. 

SARRASIN . • . • . • . • . • . . . 1 Asse« 
bonne. 

AVOINE .•••.•.......•. IBonnc. 

POMMES DE 'l'EURE •••. 

FÈVES, POIS ET VESCES 

FOIN ..•••••••..••...•• 

TRÈFLE ••.•••••..••.•. 

LIN . 

COLZA •...•.•.•.•.••.. 

ESCOURGEON' •••••..... 

CHANVRE ...•.•.••.... 

Ill. 

Id. 

Iù. 

Id. 

Iù. 

hl. 

1 

¾ 

·t 

ll(.''-=l- 
17 lnonnc. 

18 1 Assez 
bonne. 

20 lllonnc. 

29 

285 

50 

Kifo;. 
J 14,000 

1 

,, 

s.œo 

Id. 

Id. 

40 [Bonne. 

Id. 

Iù. 

Id. 

600 1 l\Iê­ 
diocre. 

llci.:t 

21> 1 Assez 
bonne. 

}) 1 » 

1 ,, 

1 

7 

î 

,, 
5 

i 

5 
6 

)} 

1 

1 
6 

1 ;; 

0 

• 5 

½ 

llecl. 
25½IBonne. 

22 

22 

,, 

190 

21 

Kilo~. 
:i,1>40 

,, 

Itl. 

hl. 

ltl. 

Id. 

Id. 

Id. 

Itl. 

W. 

)) 

" 18onne. 

, 
:. 

Utcl. 
-rn lnonnc. 

l:i½I Assez 
bonne. 

22½lllonnc. 

22 1 Très 
bonne. 

170 1 Assez 
bonne. 

» [Bonne. 

Ktfog. 
·t 15,500 

llect. 
rn I Mé- 1 , 

diocre. 

,, 1801111e.l En- 
tière. 

l 

» 

>) 

Hect. 
H 

)) 

hl. 

Ill. 

Icl. 

nonne. 

Itl. 

1 

, 
:. 

5 • 
5 
î 

» 

j 

Rect , 
20 1 Assez 

bouue, 

17H Id. 

28 

28 1 Très 
bonne, 

28 [llonnc. 

40 

Très I Supé- [5,!'i0O 
bonne. rieurc. 

ltl. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Kifog. 

Id. 1 S_upé-15,50O 1 ~lé- 
rieure. diocre. 

Assez 
bonne. 

Itl. 

llecr. 
27 1 Id. 

)) J l) 

» 1 Assez 
bonne. 

1 1 

t 

t 

5 
î 

t 

t 

2G 

21 

59 

Kilog. 
li> 

» 

570 

Ue,:t. 

28 

li> 

Kilog. 
lî2a 
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N.AM'lfl\, 

- 
LU:l:EMB017l\G, ,____,.,__.,....---. 

LIÉGE, FLANDI\E OCCID • 

. :.,i ... 
:; .., :., 
c• 

"' "' ;.. ~ 
0 - li " v .. ' ~~ 
C o 
0::.. 

" .. 

111:\mml 
POUil 1'0U'I' 1.11 llOYAU,IIE, 

0U861'Wliùl1S. 

Bonne. 

Assez 
UOIIIIC, 

Iù. 

Donne. 

Icl. 

Ill. 

Ici. 

lù. 1 Supé­ 
rieure. 

Id. 

Ici. 

Id. 

Ill. 

Assez 
bonne. 

, , 
âi: 

5 
î 

i 

-1 

1 

½ 

l) 1 J> 

Bonne. 1 F.n­ 
tière, 

llecl. 
2td Assoa 

bonne. 

17i1Uonne. 

21il Assez 
bonne. 

:H{IDonne. 

28 

28 

196 

Ucct. 

Kôlog. 
600 

Id. 

Id. 

29il Id. 

Id. 

ld. 

Assez 
bonne. 

1 12,76:i [Iloune. 

Id. 

Id. , 

' 

llccl. 
u 18011110. 

21 I ltl. 

14 1 ltl. 

30 1 Ill. 

20 

1-i 

23U Assez 
bonne. 

150 1 mé­ 
diocre. 

10 1 Ass1>z 
bonne. 

Kilos- 
2,800 

Id. 

Excel­ 
lente. 

2,200 IOonnc. 

U«t 
6U Assez 

lionne. 

,, 

>) 

1) 

t 

» 

1 

1) 

u.«, 
20 IBonnc. 

20 I Jtl. 

2-2 1 ltl. 

J-' 1 ,, 

29 IBonuc. 

50 1 Supê-1 Supé­ 
ricure. rieure. 

>) 

Id. 

Très 11utë-­ 
lJ011ne. rieure, 

20 [Bonne. 

Kiloi;. 
3,500 Ill. 

t;,0001 Très 
bonne. 

Reet. 
H5 

Bonne. 

n. 

>) 

1) 

• 5 

1 

, 
r 

¼ 

22 

21 

40 

19 

48 

27 

K,hg 
t;,400 

l 16,000 

., 

Uect. 

21 

)) 

l) 

,, 

" 

" 

1) 

1) 

" 

,, 

1) 

>) 

1) 

)) 

>) 

)) 

K,tos, 
>) 

>) 

>) 

>) 
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RENSEIGNEMENTS 

SOR 

LA RÉCOLTE DE 1846. 
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1 ANVEilS. 1 RRAD.\NT. I FLA•ORE OCCID. FLANDRE ORIENT . HAIN'AU'r. 
NATURE 

DES PRODUITS, _..__ - __, - - - 
QU.\LITÉ. QUANTITÊ, QU.tLITÊ. QUA/iTITIÎ, QV,HIT~. r QU.\:1';, QUAJ..ITÈ, QUANTITE. QU.ILITÉ, QUANTITIÎ, 

FllOHEN'l' .......... . . !lfédiocre. Itëcol te OI'· Sntisfoi- ll.écoltoor- . . Assez bon- Ilécollc or- 
dinaire. santc. illinnirc. ne. dinairc. 

21 heet , 

SEIGLE ............. " . lionne. Donne ré- Donne. Récclreeu- . 1 Assez bon- Récolte or- 
coite ordi- tière, 110. dinairc. 
naire. 26 hcct. 

MÉTEH, .•.....••... . . . • . . . • Donne • Ordi1111ire. 
24 hect, 

1::l'EAU'l'RE ••.•....• . . . . . . • . . Médiocx·c. Ordlnaire . 
22 hect, 

01\GE ••••.•...•.••. . . Bonne . Récolte a- Donne. Récolte en- . . i\lédiocrc. 4/, de ré- 
hondaute, tière, coite. 

52 hect, 

SAlUUSIN .......... . . Donne. Réeoltesu- Excellente Donne an- . . Donne . Ordinaire. 
péi-ieure it née ordi- 
une année nairc. 
or1!innirc. 

AVOINE .........••. . . Bonne. Id. Id. Déf,asse 1 . Bonne • Pleine ré- 
celle, 'une colle. 
annéeordi- ~ hect. 
IIRÎl'C. 
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LIÉGE. LIMBOURG. LUXEJ\1DOURG. N.t\llIUn, RÉSUMÉ 
!OtJI\ TOU'l' L.• B.O'U,UM.1. 

·- - ,,,____._ ------- ~ - - Observations. 

QU.\LITÉ.1 QUANTl'tB, QUALIT~, I QU.I..NTITB, - - 
QUALl'rlt QIJ,\NHT&. QU.\I.ITÉ. QUANTITÉ. QUALITÉ. QUANTITÉ, 

• • Médiocre. Récolte un Assez bon- 7/8 de ré- Médiocre, Récolte or- Assez bon- Bonne ré- Obsant1tio11.s 1;tl11,lr11h·s • hou infél'•·• ne. coite. <linaire, ne. coite d'u- 
uno nu- no année De5 re.usc-.igucrucut.s oul 1:të 

néo ordi- ordinaire tleouu:ulé.1 ù tfJUS les 1,onvN- 
ueurs provloci.ius :.ur les ré-, 

naire. sultats de h récolte do cette 

Récolte or- Id. ½de ré- lù, 
ecaëe. Lu ,locunie»ts reçu• . • Bonne . Id. Bonne. Id. ~u,c1u'ù pl'C!S(.•Ut 5QUl eneure 

diuaire, coite. 1ucom4let1 perce :r.ic b ,<:- 
4:0lh: o b~ancoup e produits 
u'est pas. temnnée : 1 oo. o1 cc- 
1-1cn<lnut tont Iieu Je eeol-e ~f°& les reuseigucruont, d- 
essus ne s'éloig1Ju-oul guère . . . . . • . )) Id. ld. do lu. v6d.L~. En gêné •... al, la. 

,.~çolto de tous le.s rL·otl.uits dtt 
l'agrll.:ulture, sauf ci por:\ln1.1,'l 
do tcl're-,. est rega:1déc- 1:om.01t 
bonne et au moins <i'H"alc ,i 
celle d'une benne unuée or- 
diuaire, . . . . . . Bonne. Récolte en- Jd. lcl. 

tière, -- 
O/;u,v,1ti<m1 parti~tdil,·a. 

!Yumur. La rticohc p(:ut ~trc . . Bonne . Donne ré- . Récolte or- Très bon- Id. Trèsbou- Récolte su- ~:fk~~:'o:~u!~:';:~in:1~:~it• 
coite. <linaire. ne. ne. périeure à 

une année FlamlrtJ oectdentale, Pell' 

ordinaire. auite de t►a.Londauce de b ré- 
cohe ou ne doit ~u craladee 
de disette, runis seutecreat fo 

Id. ltécolte a- Id. 111. n:ndufrisstment de tout,e,; Jej . . . . . ., deueées olinumtaiirts:, à eausn 
bondon te. de l'ab:>enee des pommes <l~ 

terre. 

Hafoaut. La; réectre est as- 
isez. boDDC et cbondaate. 

• . lù. Id. • Récolte or- Très bon- fü:Colte o- Id. Ici . Lim6ourg. Eo ri.surni, l..1 dinaire. ne. bondante. eéeche peur être coo,itl1frée- 
corume- é'g1lc à ccUe d'uee 
;uu1êe ordinaire-. 





A.NNl>XE L\0 Yl. 

lJ!J.enréttl alimentaires. 

MISES EN CONSOJIIDIATION. 

t8i0 - lS&ia. 
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NA'l'Ullll 
BASE 1846. 

IHiS 1840, 1841, 1842, 1843. 1844, lllOYENNE, - Ouse l'U(Ü ion S, 

DENI\ÉES, 
DU DROIT. Bprem. mois. 

Froment . .......•• 1,000 kil. 28,770,910 17 ,080,41.?ll ~5,GSl,05:1 42, 101,3~:l 1-1,IHS,80'1 31,033,531 65,181,331 

Seigle ......•..... Id. 201201 ,.000 1 ,1170, 730 U,317,710 10,4Jô,985 11073,201 9,121,34-\ 8,4381405 

Ül'gc et escourgeon . Id. 3G,437, 714 3U,05J,œi; 20,273,37,1 3S I t152 ~ SS2 39,368,SOJ 36,097,liSO 25,739,031 

Sarmsiu .......... Id. 43'1,900 l:?, 149 208,073 S5,514 24.471 153,233 203,936 

Uaïs ...•.• , ... •,, H>Ofrnncs. » :IO 1,135 3,S03 1 m,-1 . 

Fèves et wsccs .... l,OOOkil. 1,700,344 l,437,2il 3,:'>93,0~1 31857 ,714 ~,080,95;j 1,553,064 1,099,200 

Pois .•.....•.•... hl. 109,68-1 142,173 138,51B 252,215 88,698 146,293 50,307 

Avoine .........•. Id. U,l-\'.1,216 9,0:!4,0IS 5,098>707 ll,3i3,2!)5 5, i22,ii2-i 7,872,350 4,0-\7,22.S 

Gruau et 01·ge perlé. -HlO kil. ISO, 73S IDJ,070 150,128 132, l'.!l 96,0ïO 156~621 30,974 

Farine et son ...... hl. . tS,239 5,no 1,750 J,8-10 

Fèculc de pommes Id. ) GS1.23S :l-7,13l, :.!,913 362 ~60 \ 30,0ll 291 
de terre, etc. 

i 1 

Pain, biscuit et pain Id. 6,378 ~,616 6,226. 4,29.j 
d'épice. 

Yermicclle , mnca- Itl. i,600 7,~30 13,113 7 ,Oii 1-i,3~'.? 0,691 4,761 
roui, semoule. 

Pommes de terl'e,. Ilcctolitrc. 30,301 56,662 61,93G S371;,o 133,006 78,871 45,i66 

Iliz .......•...... -100 kil. 414-12.G.'H 3,H3,86J 3,952,720 4,962,!!94 5,006,i58 4,435t794 2,0S4,083 
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o no 1 'I' s A J> 1> 1, 1 Qu É s. 

-- ••••. 1 ••••. 1 ••••. ~, ••••. 1 ••••. 1 ••••. - 

{: 
. 1 

{ : 
L L 

10 00 

2 00 

10 00 

4 7:i 

Il 00 

2 7:; 

l 5 00 

l 24 00 

;i >t 10~ 
'•» 

Lli 
l03,70i 

030,1,ro 

28,01ri1O::n 

t,19,273 

57.l,77l 

IO,OJb,916 

36,211,397 

ISS,532 

J, 75;; 

U0,620 

1,376 

1,617,885 

178,459 

107,439 

2,415 

6,003,232 

49 ,9S4. 

IS9,73S 

0,780 

4S,4G!I 

71696 

r, 
u J7 50 

" 0 :11½ 
111.lrci 

• 21 :io 
u O 37½ 
L,!Jro1 

d ., :10 

u 14 00 

l J 30 

• 13 00 

• 10 00 

J .? 50 

• 19 00 

.• 1 73 

• li ùO 

.1 2 il 

l ;; 00 

l 13 00 

.• > 7.; 

:i 2i 00 

l1cl.t 
59,101 1 l » 10 ,6~,,,o 

l,l . l 
4i412,631{ ,J 

1 

L,l 
J ,71',16',7 

â, 77l,507 

o,~!)(,,.s?o 

Slil,902 

61,1),831 

JG1!"24,4i2 

29,600 

1,375 

8,830 

3,JHI 

t,160,t.27 

170,611 

136,lSJ 

b,OIO 

10l,S\l-i 

19:'>,070 

12,697 

.H 434 

ï,230 

htct 
56,662 

6 
l,1 

1► 6..':J~~ 2,4:i9,054 

:; 00 1 ,2ï3,911 

f, 
• J7 50 

u 9 31½ 

L1!Jro 

\ 21 50 

à o a1 l 
Libre 

l l " 50 

u li 00 
l 4 00 

u 3 j0 

d 13 00 

l 10 00 

'"' 2 50 

• 10 00 

" 4 7;; 

• li 00 

.a 2 -;:; 

L !j. 00 

{ l 15 00 l l 3 75 

} • jj 00 

• 1;; 00 

1 21 00 

~ }) 10..!.2... 
,oo 

-1;- » 05 

lai 

05,081 ,o;;J 

5,891,JOO 

4.!3 ,470 

27,699,200 

50, l7J 

t,:H.2,891 

2,110 

20$,.1\)3 

560 

J,39S,2JS 

1J3,23J 

4,9S-'<.3% 

114,402 

S,D.20 

!J,310 

291"! 

6,178 

13,112 

l1('Ct 

2.!,!36~ } 

JS,9,0 1 

k,l 
'l,95:!,7..?0 

f, 
• J7 :;o 
a O 37 j 
Lllnc 

à 21 50 

u O 37{ 

LLLa(' 

• 4 00 

u l 00 

• 13 00 

'"' 1 23 

, 10 00 

, 19 00 

.a 4 75 

, 11 00 

J. .! 7~ 

1 .j 00 

.i l::> 00 

LI J 7J 

.1 n oo 

• 1:; 00 

.1 .!-i 00 

,l j. 00 

k,I 
1,l>J7, 5i0 

10,'.!0I, Il 1 

1,o:;0,021 

1&5,1.JOl 

H,'.l71,3t;l 

38,430,020 

12,S62 

l»,G:H 

1,9'.:?0 

2&5',480 

24J,01.j 

71200 

163,119 

;;,61J 1 

107 

o,Glli 

-=,on 

1,c-d 
83,450 

ktl 
i,,96~)tl!Ji c 

1 

,. 
o1 37 !iO 

a\ 0 37f 

ltluc 

u 21 eo 
l 5 37f 

Ltbn 

a 4 00 

, l 00 

al 1300 

l 3 2:; 

( , 10 00 

, 11 00 

"18 00 

..1 2 aO 

~ 3 50 

, 19 00 

• li 00 

..1. 2 Î~ 

J j 00 

l t, 50 

J 7 )IJ 

• 1:, 00 

, 1:100 

.l uoo 

, 2i ou 

.1 )) 10....!!.!_ 
'00 

l :; 00 

, 2 60 

\ 7 50 

l 8 00 

l O :;o 
, 11 00 

Lol 
7,J0&,5bb 

1,212,2go 

790, 11;; 

~S2, 760 

J9,3b0,297 

8,508 

21.!Jb.2 
1,760 

J,4.39,fHO 

359,812 

1,899 

2J9,417 

1:>7 

;;,0;1 .tsa 
4:S/!b:l 

61,64S 

198 

J1,23J 

ï. ;.;o 

ibO 

11,~12 

ru!(.l 
133,0-06 

l,l 
,1,936,u:,s 

1,599 

145,490 

1,'l-11 

7,5'J!) 

3,S.)3 1 

fa 
, J7 50 

t 9 37f 

Libre 

u .21 50 

l 5 37} 

Lrbre 

a 1 00 

, 1 00 

, lJ 00 

, 10 00 

" l'i 00 

\ JI\ 00 

l .l 50 

" 4 :;o 
, 10 00 

l 4 7S 

• Il 00 

.t G ao 
,1 7 ou 

"' u 10~ 
>V> 

'},1J2,4.J..! 

ib,00.},0',(, 

7,731,H 1 

7 611 

l Quantet""' 
~ coence-, 

18,Ul 

2,1i;, 

1,976,,,H 

70 i!H 

{ Qn.lnhl, 'Ill 
) t..l,t UUI", 

J (j 00 1 l>lfl 

u l~ 00 

• 2i 00 t,7bl 

• 1 50 
• 2 50 
• 3 00 
'I 3 50 
• 4 00 
\ 5 QQ \ Qu tntlft"'{ln 
1 7 50 t..Otltlllr"' 

, 8 00 
.l !) ,0 
• Il 00 

J 
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Denrées alimentaires. 

EXPORTATIONS. (COMMERCE SPÉCIAL.) 
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NATUHE DES DENRÉES. 184@. tS,.&1. 184JJ. 18,13. 
1 
1 

l 
Froment . . . , . . . . . . . . . . , . kil. 11,,807 o,os2, ma l ,ôoô,249 1,396,002 

Seigle ........... , ...•. kil. 108, 6{19 7,314,031 1,048,744 l ,0'.29,668 

Orge et escourgeon . . . . . . . • . . kil. i86,7o4 IS42.,8o3 1,320,983 1,640,468 

Sarrasin . . . . . . . , . . . . . . • . kil. 416,401 o,067,688 I ,379,91S7 l,337,13'.2 

Maïs . .. ... 4- • • • •. • •. • • • • • • fr. Il » n ,. 

Fèves et vesces . . . . . . . . . . . • . kil. 3~,9~3 ~8,366 42,439 189,660 

Pois ...........•...••• kil. 441601 t,952 37,600 3,181 

Avoine ................. kil. 243,561 230,659 1,039,646 402,714 

Gruau et orge perlé . . • . . . • . • • kil, a1~ 1~ ~10 2.,808 

Farine et son . . . . . • . . • . . . . kil. 

I 
209,526 296,339 

Fécule de pommes de terre . . . . . . . kil. 40,299 i 860,972 i 9,640 " 

Pain, biscuit et pain d'épice . . • . • . kit. !, HS4 1,669 

Vermicelle, macaroni, semoule .••.• kil. 810 1,0IS3 477 1,370 

Pommes de terre. . • • . . . • . . • hectol. 38 6,468 2,437 " 

Ri:i. . . . . . . .. •. . . . . . . . . . . kil. 289,81'.2 44,476 18,UB 8,683 
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1.844, MOYENNE, 1.S45. Obse1•vatîon1. 
8 premiers mois. 

2,0U,nB 2,lo2,387 84,628 

180,397 1,904,308 2,287,243 

l,347,6ô9 l,OISO, 7a9 24l,61So 

944,367 1,829,129 l ,621S,903 

275 5o li 

241S,294 108,050 829,185 

10,806 19,648 2,564 

263,379 445,992 38,381$ 

5,12'! 1,843 4,967 

1,160,763 IS22,9o8 

187,600 564 ,971i · 402,534 

' 8,909 806 

2,422 1,226 i,o33 

• 
16,239 o,oao 6,17.4 

3,~31 72,870 3,-'53 





ANNEXE N° vm. 
~ 

Denrées alimtntaii·es. 

TARIFICATION ET DROITS PERÇUS. 

11 s,o · 184~. 

-------- 
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NATURE DES DENRÉES. BASE 

Iltl Dl\OlT, 

TAUX DU DROIT. 

(A.) 

GRAINS. 

llromcnt .•. , • , , .. , , , , . , , .. , .. , , , , .. 

Seigle , ...........••.•.. ,.,,., , •...•... , 

Orge ou escourgeon. , • , • • • . • • • • • • • • , • • • • • • • • • 

:o!nïs ...•..•........•..•....•...• , ..•.••..••.•.•.....••.•. 

Dié noir ou sarrasin ..... , ..•.•...........•..•.. , .. " .....••. 

Fèves ....••........ •. • • • • • • • • • • • · • • · · · • · · · · · • · • · · · · · • · · • · 

Vesces , . , . , . • •. •. • • • • • •, 

Pois • .. • •... ••••·••••••··•···•·••··········· 

Avoine ..•......... •· ...•.. ••,••••·,·················•···· 

Gruau et orge perlé ...•........••.••........•...•.....•.•.. 

Farine et son .•..•.•.......•••.•.•.•.•..........••..•...... 

Fécule de pommes de terre ..•.•.•••.•.•........•.•...•...... 

Pain, biscuit, pain d'épice ..•.•..•..•..........•.•.•.•..•..• 
1 l Vermicelle, macaroni, semoule •...•....•.••..•.••..•••...••• 

t•OMtlES DE TERRE .•••..•.. , •..•••.•. , . , •.•.•...••.•.••..• , •.• , • , • , , • , 

Rit .............• , .......•..... -. .......•.•...•....•..•.......................•................ 

Tou.ux .......••......•. 

Les J,000 kilog. 

Id. 

Id. 

Valeur . 

Les 1,000 kilog. 

lù. 

Id. 

Id. 

Id. 

Les 100 kilog ... 

hl. 

Id. 

Id. 

Id. 

L'hectolitre ...• 

Les 100 kîlog .•• 

Vui~hla 
(75 fr,; fr, 37-1:iOou libr•)- 

Vnrânhlo 
(,3 ft,; fr, 21-50 ou libro). 

(a) 

2 P· o/•· 

15 fr, 

10 fr. ju,qu•au 31 juillet 11141. 
Droits J1ffércbt. à parlia· du. 
l« août 1844 (10 fr. et 14 fr.). 

10 fr. jm<1u',u. 31 juillet JS4.4. 
Droits ditfëLeut. à partir du 
l<r ooüt 184t (14 fi·. et lS fr.). 

19 fr. 

11 f1•. 

5 fr. ju,qu'au. 31 juili.t 1St4. 
Droits (lttl'ûrent. _à __ p;nfü· du. 

t~r août 18-l-l (fr. 6,.50;. 7 Cr. ou. 
fr. 7,50/. 

11S fr. 

HS fr. 

Hifr. 

2i fr. 

Fr-. 0-LO -,,6:~ (b). 

Fr. 0-6..1- ,s..,.0
0 
jus.qu•à. mors. lMt. 

5 fr ju,qu·all 31 jllillet lS.-.4. 
Drokt:s. dttlëreqt. il pt1rtir- du 

l" ooùt 18-11 (<). 

(A) li peut être importé annuellement nu -l: du droit : 
Du granù-duehé de Luxembourg, 5 millions de kilog, de froment, orge, méteil et farines de ces céréales. (Loi d1•6j11i111839.) 
Du Limbourg néerlandais, 6 millions de kilog. de grains de toute espèce (loi da 6 juin !859), quantité qui n été portée 
temporairement à 12 millions par la loi du 51 décembre t8.U. 



( 59 ) 

S0;\11\IES }lERÇU:-'.~ 
~ 1 --- -- . 1 ••••. 1840, 1841. 1842. 1844, 

l'rlOYENNEI S0.l'IIMES 
IJ& 

1840 o 1841 

perçurs 
en 1846, 

8 prem. murs 

Obseroatione. 

11,574 

19,718 

24,062 

6,009 

157 ,40ti 

23,5ti0 

21,!}(H 

146 

19,282 1 1{,26ti 

2,$3 i 5,002 

77,003 1 1U,00:5 

10,888 1 11,510 

5,WS 

2,!56 

7,292 

32,2114 

149,610 

26 

59,797 1 {2,026 

65,96ti 1 168,914 

5,'263 

2,014 

6,968 

90,212 

117,002 

21,1:;s 

178,327 

88 

t ,269 

8,70l 1 8,819 

1,943 

~07 

1,104 

3,6;51 

974 

1,147 

1,9:îS 

4,841 

281,51>8 

217 ,fü)lj 

59ti,601 

21,476 

1.82,li39 

349 

25,ti70 

1,914 

72,ti87 

6,1S68 

152,4ti7 

48,2li8 

86,196 

23 

2,28-{ 

27,788 

5,UG 

99,487 

1,;ms l- 
so a.oss 

t,079 _ 

5,992 

16,3:14 

29:1,014 

2,749 

8,108 

184,716 

187,008 

118,219 

5,590 

16,5M 

1,070 

50,965 

2,690 

491 

747 

1,293 

H.50,502 

840,277 1 l , 022, sss I fi07, ti5ti 

( a) Le 1ll'oit normal est de 14 Ir :i mnis 
il Il été ré1l11it à 4 fr. pat· lu loi du '.:.16 dé­ 
cembre 1859, donr les effets ont été suc­ 
ccssivement p1•01•ogés. Ce droit tempornire 
était CllCOl'C Cil vigueur avant l'arrété royal 
du ü septembre 184:1. 

ti,626 1 (b) Du. ... septembre 18'2 au 31 dé- 
• cembre l!WI, le droit a été de fr. 0-0:S par 

hectolitre. (Loi di1 23 septimibre 18'2.) 

(c) Iliz en paille: fr. 1-00; fr. 2-tro; 
3 fr.; fr. 5-tiO; 4 fr. ou ~ fr-. Riz pelé: 
t> fi-.; fr. 7-~0; 8 fr.; fr. 9-tiO ou 11 fr. 
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.fflercuriale~ officielles be t 845. 

Relevé des pria: moyens du froment et du soi'yle) en Belgique) pendant _l'année (8,fü. 

Obse1·vatio11. - Les mercuriales des années nntériourcs so trouvent parmi les documents rclutit':; n11:1: céréales. (.\!'te, 
(le h1 Chambre, session de 18-H-181ti, n° 212, pag. 41 1162.) 

FRO;\IENT. SE(GLE. 

MOIS. ~ -•-------,t' Obseroations, 
QUAN1ï'l'ËS PIIIX QUAl'l'fl'l'ÉS PI\IX 
V!:NDUES, i!IOYEN, VENO~ES. llOYEi'f, 

1 1 ro semaine. 10,526 16 62 4,648 10 :w 
2'' id. 9,!536 16 46 ~,646 10 28 

Janvier .. 30 id. 12,4m Hl ss 4,002 10 31 

40 id. rn,817 Hl üü s.ois 10 23 

' o• id. 0,22!.'i 16 16 4,M6 10 23 

55,ol9 16 .48 22,205 lO 2.7 

Jre semaine. 9,84& 16 66 3,981 10 63 

2.c id. 6,821 16 35 2,887 10 31 Février .. , 
30 icL 9,~-44 l6 85 i,is:20 10 28 
4e id. 8,71S2 17 07 3,966 10 54 

aiois préeédcnt : 

35,060 16 67 14,35li 10 45 
Froment, fr. lli-{S. Augment. fr. ,, l!) 

Seigle, I0-27. Id. n (~ 

l'" semaine. Il, 105 11 ia 4,512 10 liO 

2e id. 10,808 18 00 4,'.24 l Il OIS 
Mars ... , 

i~ i<l. 8,608 ra ia 3, ne I 1 Id 

1 4• id. 6,064 17 97 2,713 Il 28 
- ~lois précédent : 

36,670 17 87 u,iss2 Il 10 
Froment, fr. 16-67. Augment. fr. 1-20 

Seigle, 10-{;î. ltl. "6:i 

H 
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- 
Fl\m!ENT. SEIGLE. 

i\101S. ·------ ------ - Observations. 
QUANTITÉS l'°HlX. QUANTl'l'f.S nux 
,. t:NUll ES, lll\H'.'i, \'l:NUUl:S, llOY~N, 

I "' scumine , 8,712 l 7 ü7 4,001 11 'llü 

2' id. 7 ,8!1ü 17 1G n,oo~ 11 27 _ 
.A.ni! ... , 

fju icl. 8 1 7'.2!3 17 70 11, OG2 li '20 

!1 o itl. li 1 000 l[I l l -'1, !5UI. 11 70 
i\lois précédent : 

Froment. fr. 17-87. Diminut., fi'." Hl 
en. soa li GO 101 ceo 11 38 

Seigle, 11-IO. At1,;m~11t., )' 2t,; 

1 •• semaine. B, îWi> 13 20 3,8!58 12 00 

'Q_c icl. e.ire 18 fH 3,Gï8 12 20 

M.ii ...• ao icl. 7,707 '20 17 31 160 H G8 

4,· id. 10,769 21 31) 4, !17!1 14 87 

!5• ici. 11,226 20 31 ti,800 H 79 
Mois précédent : ---- 

40,083 ro 81 21,030 13 !54 
Froment, fr. -17-GS. Augment., fr. 2-15 

Seigle, 1-1-58. hl. 2-IG 

j I" '°''"""'· fJ,78/J 20 25 iS,903 H 3'2 

2° ici. 11 , 50/~ 20 04 /5,009 14 I!) 
.luin , .•. 

3° id , 10,-150 ID 44 4 1 40.'f 13 66 

1 4° id. 12,372 19 4!5 3,930 13 40 
.)!ois précédent : 

Froment, 1'1·. ·Hl-SI. " I' 

44,111 19 01 17,2ilG Ill 90 
Seigle, 15-o-i. Augment., fr." 3li 

i 

1 

1 I'" semaine. 12,287 19 48 J,9815 1 Il, 64 

1 G)~ ici. IS, 100 19 87 3,976 13 09 

' ' :c ici. 115, !322 20 33 4,GB-i 12 011 Juillet . . • ,, 

' /ic 
id. lii,-'iH '20 ;{ l 4 1 !5157 12 63 

r.i1: ici. U,995 19 88 3,B04 12 vû 
- . )lois p1ùédcnt. : 

6G,G27 I!) so ~0.oG6 12 08 
Froment, fr. 10-81. Augmcnr., fr." ·IS 

Stigle, IJ-00. Diminur., )) !)2 
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FHOJlENT. SEIGLE. 

MOIS. - -- Obseroatùms. - - 
QIJAN1Tl'tS l'I\IX QUAN1Trts 1°1\IX 

VEliUUtS, l!OYB~. l'tNllUtS, llùYrn, 

j 1" semaine. 10,010 20 ü2 3,3711 1'2 70 

2c ici. 7 '1170 21 98 3,'2.V1 li! 07 
Août ••• 

3° id. 9,312 22 31 /1 '387 11i 0'.2 

\ 4• ici. 0,77ll 21 00 H,880 13 97 
Mois précé,l~ut : 

- 
36, lH37 ~l 72 14,8!)!. 13 71 

Frorneut , fr. H.J-99. Augmeur., l'r. -1-7;, 

Seigle, 12-98. l,l. » 7,3 

Septembre. l '0 semaine. 0,932 22 00 4,485 13 96 

_Norenue <le janvier à sept. li 18 75 " 12 16 

,Relevé.des pr·i.1: moye?1s cle l'avoine et de l'orge> du, 1 cr jwzvùrau, 5i juûlet 1845. 

A\'Oll'(E. o nns. ------ o'n1n::n. u'irE. 

Janvier. 5 59 10 20 9 70 
Février. . 5 !S9 10 "lO 9 65 
l\lars. 6 08 10 1H 10 46 
Avril. . 6 52 10 86 10 ?,7 
Mni •. . 6 97 11 01 11 05 
Juin .. . 6 04 11 76 10 20 
• J uillet . 6 86 Il 11 li 24 

-- -- 
l'Uoyenne. . . 6 i1 10 86 10 36 





A!'INl::XE !'1° X. ---------- . 

Denrées nlimentniree. 

PBIX-COlîBANTS DE LA PLACE D'ANVERS. 

( JANVIER A SEPTEMBRE 1845.) 

12 
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--~at...-~f!ii- 

ORGE. PÈVES. 
( L'laectolitro ) (L'l,e<tohlro.) 

-~ SARRASIN, · . 

D'ÉTÉ, D'lIIVEJ\. (L'l,erlolôtro,) à à 

-~ ::::r::= ÉtroT1~1\r~. ( nili:t,>~\ll('. 
CIIEVALIX, MG&ONS, 

Yr. t·- t'r. 1:. l'r. i:. Fi. C Fr. i:. Fr. c .. Fr. a:. 
Uo111·sc du 3 )11vic1· 184::i, n" 1 .... !) (jJ . !) 75 10 45 0 07 ,, Il 70 

lei. JO iJ. • 2 ...•. o :m . 0 71> 10 45 0 50 >) Il 70 

hl. 17 i,I. " 5 .. ~. !) 30 p !) 7:5 10 43 9 50 " ll 79 

l,l. 2~ id. )) 4 .... !) JO . !) 7i.> 10 43 0 50 >) 11 79 

u. 51 id. • o ..•. !) 30 . 9 7U 10 43 0 30 " li 1S6 

hl. 7 fé, r'er 0 G •••• 9 30 . !) 7i.> 10 45 !) 50 l) Il 1SG 

Id. 14 irl, ,, 7 .•.. o :m . !) 7i.i 10 43 9 50 )) ll 1S6 

1,1. 21 i,1. ,, s .... !) 50 !) 7J JO 20 10 66 0 JO >) Il 1Sll 

hl. 28 itl. " !) .••• 0 50 07::i 10 20 10 66 !) 50 " Il 156 

Id. 7 nars • JO ••.. !) so !) 7i.i 10 20 1066 !) 7::i >l Il 1S6 

Id. H itf. " Il .... !) os 10 20 10 88 Il Ji 9 08 ,, Il 70 

Id. 21 id. " 12 .... 10 SS 10 20 Il tiû Il a6 10 43 0 12 91 

Id. 2~ iJ. >) 15' .••. JO 88 JO 20 Il 156 Il /i6 10 45 • 1.2 9-2 

Id. 4 avril ~ 14 .... 10 :5:; 1() à:i IO 88 10 88 0 98 li? Ol l2!H 

hl. Il id. >) 11>.. .. 10 :n 10 ;ï;j 10 SS 10 SS !) 93 12 01 12 92 

Ill. 18 i,I. " 16 .... 10 ;i;j 10 ;;;j !) 7:5 IO ss 9 98 12 01 12 92 

Id. 2:5 i<I. ,, 17 ..•. s 1U 10 S5 9 93 fO 88 9 os 12 01 12 92 

ltt. 2 mai ,, 18 .••. 8 S{ 10 5:S 0 08 10 88 tt w 11 70 12 92 

Ill. !) id. ,, m .... 8 84 IO 1t5 9 98 10 88 12 02 li iH 12 02 

u. 16 id. " 20 .... 8 8{ 10 8:S 0 08 lO 88 13 60 Il a6 15 38 

IJ. 23 id. • 21. ... 0 SC 10 6:J 9 93 10 SS 13 60 Il 1i6 13 CO 

1\1. w ici. . 2'-1 •... 9 30 10 6;; !) 98 lO SS 14 Oô 12 2;; U2!l 

Id. 6 juin ,, 23 .... 0 50 10 61> 9 93 10 88 U06 12 2:.1 Il- 29 

hl. 13 u. • 24 .... o :;o 10 G5 !) 08 10 88 HOO 12 2:; H29 

Id. 20 îtl. . 2:; .... 0 ü7 !)7J 9 !)8 lO SS 13 1:; 12 2;; U29 

ld. 27 id. • 26 .... 9 07 9 7:j 9 98 10 88 [2 "7 12 2:5 14 2!) 

hl. 4juillct • 27 .... 9 07 9 ,:; !) !)3 fO SS 12 4ï ·~ 2;; H29 

hl. Il i,I. • 2~- ... 0 07 97:i 9 08 lO 88 Il ti6 II rn 12 02 

Id. 18 i,I. • 29 ..•. 9 07 !) 7:5 9 98 10 88 Il t,6 11 80 13 ').~ 

f(f. 2::i itl. . w .... !) 07 0 7;; 0 93 10 88 Il 156 Il so 13 53 

Id. J« août • 31. ..• !) ()7 f> ïJ 9 98 10 ss Il 1i6 Il so 13 58 

Id. 8 ici. . -:, !) 07 !) 7:J 0 98 10 SS 12 ',n • ,, ,>;. •.. 

ltl. l" hl. • 33 •••. !) 07 !) 7:î IO 61.S 10 ss 13 1:5 • • 
Id. 22 id. • 5~ ..•. 9 07 !) ï~ 10 6~ IO 68 13 l;S • ~ 
ltl. 29 id. • 5lL .... 9 07 on ro 6:S fO 88 " • • 
"'· ;:s soptcmb .• 56 ..•• o :o . 1 I li Il 1:6 )) • • 
Id. 12 id. .. 57 .... !) 3'.) . Il Il Il re " • • 
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-- =---.I!:Z:.i• 
( L" kilu~rnr.mo .) 

.\VOl~E. 
[Les JOO l1lo~r.1mmrs) FLEUR ~ 
- - ,,. 

llA'l'AVIA, :SENGAl.ll, 1 CAI\Ol:.INE, PEL& 

Il il FR0llF.:'iT. en 
t:TH.\~G. - rl'lou=î Vieux. , - - - 

nuxssm. fOURMGE (Lo, 100 1) A.ngletrrre, 
Ulonc. Jeouc. Hlirno. J;nrno. 

Fr. C 1 Fr C, Fr. c. Fr. o. Fa-. c. F',·, l.', Fr. e. Fr. c. I",. "· Fr. e, Fr, c. 
13 00 U 2ï 12 so 3H>O • 40 • ,, ,H ,, 3ti • 151 ,, 4a ,, 
13 00 U 2ï 12 oO 3{ 00 • 40 . • 41 n 3a ,, !H ,, 4a " 
13 00 H 2:î 12 ~o 5.(. 00 • 40 . • 41 n 3;$ ,, tH l) ,w ,, 
15 00 14 2:; 12 üO 5.{ 00 • 40 ' ,, ,1 )) 5:; • 1H ,, 4a " 
15 00 14 21 12 rso 3i 00 • ,(0 • • 41 )) 5:; e :il \) 4i) " 
13 00 U 2:; 12 150 5400 . ,{.(} . • 41 ,, 31> ,, ~l ., 4'J ,, 
13 00 U 2:i 12 1>0 3$ 00 • JO . ,, 41 ,} sa ,, 1>'2 >) ., 
(3 00 U 2;; 12: 1i0 3i 00 • 40 . » 41 )) 5~) • :53 ½ .. • 
(3 00 U 2:i 12 00 3$ 00 • 40 . • 4( l) 55 li~ r " " " a~ 

13 00 u.2:; 15 2;; 3a oo • ,o . u 41 ,, :m Q a3 >l >l 

13 liO » 15 00 3;; 00 • 40 . • 41 " ;;;; n ii5 " >l 

15 TS " rs 7;; ;n oo • 43 ½ . " 45 ½ » 31> ,, ti5 >l " 
13 7'J ,, 13 7:_î 3:5 00 • 45 ½ . u 43 ½ l) 3:5 ,, 60 ½ l) ;S5 ½ " 
13 2;; >l 13 2;; 3iS 00 • -w ½ . ,, 45 ½ 1) 5:; ,, 60 ½ \) ;)5 '½ >l 

13 2;; >l 15 2:S ;;;; 00 • 4.1 ½ . » ,'3 ½ l) i).) ,, 60 ¼ >) 1>3 ½ " 
IS 2:; " IS 25 5:S 0O • ,'3 ½ . n 43 ½ \) J;) ,, 62 ¼ ,, 55 ! •> 

15 2:.i ,, 13 21 ;:;;; 00 • 4:1 ½ . • 45 ½ 1) 3;; • 62 ½ • ;55 ½ " 
15 2:; • 13' 2"j ;n oo •.. s;:q . ,, 43 ½ Il 3:; ,, 62 I ,. a.'> ½ " 
lJ 21 n 13 2:; 56 00 • 4,3 ½ . ,, •5 ½ ":n » 64 ½ ,, ;;s " 

13 7:i • 13' 21 58 00 • ,'3 ½ . 1) ,i;3 ½ 1) 31 ,, 6.{ ½ ., 58 ,, 
15 7:; ., 13 2:j 38 GO • ,'3 ½ . » 45 ½ 1) 3~ ,, 61 " 60 " 

14 0O ., lt 00 50 aO • 43 ½ . ,, ,'3 î ,, 3:> • G::i ., 60 " 
U 00 >) 1.i 00 ;m ro • 43 t , ., 43' ½ l) 5:1 " 61 •> 60 ., 
H 1i0 ,, 14 1:0 3J t;O • -i,H . ,, ,'3 ½ l) 5:) • <» ½ ,, 60 ,, 

H so " urn 30 iiO .,(J½ . ,, .$,J ½ • 5::i •> <» ½ l) 60 ,, 

U 2:5 " "00 :m ;;o • ,w ½ . ., 43 ½ l} 5:s " 64 >) 60 • 
15 57 . IJ ;;7 5J ::o • 43 ½ . .• 43 ! >) 5:.5 ,, 63 ½ ., 61) " 
13 57 •> 15 37 ;;o ;;o • 4:ï ½ . • 45 ½ ll 5;) •> 63 ½ » 60 •> 

13 57 " 15 37 59 so • 4:q . >) 4,) ½ • ;r; • 63 ½ •> 60 " 

13 57 >) IJ 57 ;:;'.) 1-iO • 4.1 ½ . ,, 4J ½ "5:J ,, 63 ½ .• 60 ,, 

13 so ., 1,> (i2 ;;o ::o . ,~ t . ,, 4-> ½ \) 5:; ,, 6:i • 60 ½ ,, 

IJ 7:J " 1:5 7;; 50 ~o • ,;7 • .ro ½ .,jj() ½ "47 ½ " !)3' >) " 

1:; j;j ,, 13 n 40 ;;o • ïO • :j;i ,, 71 • :5::i • !):, ., 89 " 

15 ,:j " 13 7:j ,m :;o • c;:; -} • ?>3 " 6:î ½ )) !,3 ,, 91 )l 82 ¾ ,, 
13 7:j 13 ÏJ .{0 :;o • 6ï ½ • ti3 ,, 6~ ½ ,._ ., !)2 l •• 8::i ½ >) ,, \. t.li) 

J:i 7:j • I' -•· .w :;o • 6'l ½ • ;s.q » 60 \) ;jJ • !){ » 87 n •• 1-} 

13 7:j ,, I{ Ti .w :·o • ffj i • :54 ½ » 69 1) ü3 ,, !f; ,, 87 • 





ANNEXE N° XL. 

PRIX DES POMMES DE TERRE1 

SUR QUELQUES MARCHÉS EN BELGfQUE. 

(,.nln à septèmbre '1845.) 
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Pria des pommes do terre de t re quali't<f. 

DÉSIGNATION 
DES MARCHÉS, 

JUIN. JUILLET. 

- 1 i•• 2° 3• 4• ts• l•• 
SJlMM1-rn. sr..>,JAlrn:. l sE'llArnE. \ s.1rnA1NE, sutAINll. l s&,tAtNE, 4• 

SoMAINE. 

100 kil. 1 100 kil. 1 100 kil. 1 100 kil. l 1.00 kil. 1 100 kil. 1 100 kil. 1 100 kil. 1 100 kil. 

ATH , .. · · ·. · · · · · · 1 G 00 1 (j 00 1 7 00 f 7 00 1 7 00 1 7 r30 1 7 tiO 1 8 00 1 8 00 
fr. c. fr. c. f,. c. ft. C rr. c. fr. t;. fr. c. r['. c:. 

COURTllAY · · · • · · · ••• · · · 1 » 1 4 tiO 1 4 so 1 4 00 1 4 00 1 5 00 1 2 tiO 1 2 80 f :i 00 

FUllNES •........... · · · 1 2 G7 1 2 69 1 2 69 1 2 43 1 2 69 1 2 ti9 1 2 09 1 2 60 1 2 69 

EECLOO · .. · 1 3 89 1 4 29 1 4 ti4- 1 :i l!0 1 ~ 74 1 3 7.f. 1 i 2!) 1 ti ,H, 1 » 

ST-NICOLAS ......•. · , .. · . · · · · 1 6 50 1 li 18 1 G 56 f ti 46 1 a 4J I G 80 1 7 2:i 1 7 70 f ti 00 

TEIUIONDE ·. ·. · .. · · · 1 ::i 74 i I ii 74 1 " 1 ti 74 1 ti 74 1 1 lï 74 1 lî 7,f. 

GRAMMONT ......•... , .... , . · 1 » 1 6 50 1 » 1 G 00 1 ti 40 1 • 1 ti 40 1 ti 20 1 lï 20 

BRUXELLES.. . . .. . . . . .. . . . . •. 1 9 00 1 8 00 f 7 tiO 1 • 1 7 00 1 0 tiO 1 9 21i t ,, 1 • 

.\UllEL....... .. .. . . . . . .. . . .. . 1 4 75 1 4 71> 1 4 9::i 1 4 9:$ 1 4 9J 1 4 91$ 1 4'~9lï f 4 9:» 1 4 9:5 • 

,'ls\!IIUR.............. • . .. . .. • , 4 5a 1 4 63 1 4 ll3 1 a 11 1 s 11 1 ti oo 1 !i 99 1 a 99 1 a 99 

.BASTOGNE... . . . . .. . . .. . . . . . . 1 l ~O I t 60 1 l 70 1 l 80 1 l 60 1 1 50 1 l 50 1 l :iO 1 1 :iO 

ARLON .•..• , . . • . . . . . . . . . . . . . 1 » 1 5 00 1 2 iiO 1 3 00 1 S 00 1 5 00 1 5 00 1 5 00 1 2 71> 



( 51) 

(Extrait de la Senti''nelle des Campagnes.) 

AOUT. SEPTEMBRE, 
- --- Obse-oauons. - ,- - i•• 2•13•14• ti• -1•• 2• 

SEJ\l,\INI!. tlllllAINll, SEMAINB, Sll.UAINE, SE)IAINE, SEI\UINE. SEMAINE. 

100 kil. 100 kil. 100kil. 100 kil. ·100 kil. IOOkil. !00 kil. 

! fr. c-. fr. c. t«. c. fr, C, fr. c. fl•. C. Cl·, c. 

8 00 8 00 9 0O 9 tiO 9 tiO 11 00 14 00 Les J:CllSCÎl51\ClllClltS manquent en 
ce qui concerne les autres marchés, 

5 l50 5 00 4 00 » 6 tiO 7 l50 8 tiO 

» >) » >) ., " ,, 

4 29 5 91:i 5 89 6 00 6 00 7 50 7 69 

ti 90 ti 00 6 00 7 '1!7 8 00 9 1H IO 00 

>) 6 74 9 74 9 74 9 74 11 87 12 00 

7 00 7 00 7 7'S 8 00 » 7 80 7 60 

(J 00 8 tiO ., 1000 » )) 15 00 

4 9;. ti 26 ts 26 ti 26 6 tiO 6 50 8 25 

o 90 1S 90 ;) 00 7 62 7 62 l5 71 ti 7i 

l 20 1 50 1 so 2 80 .. 2 90 5 00 

5 00 5 00 2'10 ,00 5 150 5 00 5 (';0 
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ANNEXE N° XII. --------~-- 

Notice sommaire sur /C'S mesures prises en 1816 et en 1817 dans les Pays-Bas. 

La loi du 20 novem bre 181 G prohibe l'exportation du blé sarrasin et des 
pommes de terre. 

Le Gouvernement a la faculté de faire cesser ces prohibitions. La loi est 
motivée sur ce que la récolte du blé sarrasin et celle des pommes de terre était 
manquée dans presque toutes les parties du royaume. L'on voulait arrêter la 
hausse extraordinaire de ces denrées. 

L'art. jer de la loi du 10 janvier 1817 prohibe l'exportation du froment, du 
seigle, de I'orge , de l'avoine ou des farines de quelque espèce que ce soit, par 
la frontière de terre du royaume. vers les pays d'où il n'est pas permis d'ex­ 
porter ces objets vers les Pays-Bas. 
Le {fOUYernement, d'après l'art. 2, peut étendre celte prohibition à d'autres 

comestibles, ou la révoquer en tout ou en partie. 
Par l'arrêté du 5 février 1817, l'emploi des pommes de terre pour la distil­ 

lation des liqueurs fortes est interdite sous peine de fermeture de la distillerie 
pendant 6 mois. 

Au témoignage de l'auteur du Répertoire de I'administrauon et du droit 
administratif en Belgique, les mesures à prendre furent abandonnées partout, 
à celle époque, aux soins des administratious locales et provinciales. (M. Tra­ 
LEMAl'fs, Répel'lofre., 'V0 Accaparement, pag. 91.) 

Ces mesures paraissent avoir consisté principalement dans des règlements 
spéciaux sur la tenue et la police des marchés de denrées. 

Il paraît cependant que le Gouvernement prit encore d'autres mesures. 
Ainsi, dans la province de Namur, il mît à la disposition de l'autorité pro­ 

vinciale une quantité de huit mille hectolitres de seigle , à raison de 12 fl. 
l'hectolitre, pour être revendu à un prix inférieur à celui du commerce. 

Ce ffrnin fut vendu aux prix moyen de 8 1{!. fl. l'hectolitre, soit pour huit 
mille hectolitres, la somme de 68:055 fl. 10 cents. 

Dans la province de la Flandre orientale, au printemps de l'année 1817, le 
prix du seigle s'étant élevé jusqu'à 25 fl. cour. de Brabant, le Gouvernement 
en fit mettre à la disposition de l'autorité de la province, une grande quanté, 
pour être vendu aux boulangers au prix de 15 fl. cour. l'hectolitre; au bout 
de peu <le lemps, ce prix fut réduit à 12 fl. 

Celle mesure produisit bientôt l'effet qu'on en avait espéré et fit baisser le 
prix des céréales dans les marchés. 

14 
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ANNEXE N° xm. 

Noti"ce somnnœir« sur les dispositions adoptées en. France de 1815 à 1819. 

L'ordonnance du 5 août 1815 maintient provisoirement la prohibition à la 
sortie des arains, farines, légumes, fourrages et bestiaux, par toutes les 
frontières. 

L'ordonnance du 7 août 1816 accorde exemption de tous droits à l'entrée 
sur les arains et farines) pain et biscuit de mer. 

L'ordonnance du '22 novembre 1816 porte: 
cc ART 1 cr. Il sera payé à tous négociants français ou étrangers qui, à compter 

du 15 décembre prochain, introduiront dans nos ports des grains ou farines 
de froment, seigle et orge, venant des pays étrangers, une prime d'importation 
réglée ainsi qu'il suit, savoir : 

» 5 fr. par quintal métrique de froment ou de farine de froment. 
)) 5 fr. 50 c. id. seigle id. seigle. 
» 2 fr. 50 c. id. orge id. orge. 
>> La même prime sera payée pour les introductions de grains ou farines 

de froment, seigle et orge qui auront lieu par le Rhin, la "Moselle et la .Meuse 
el par les seuls bureaux de Strasbourg, Sierets , Charleville et Longwy. 

)) Au. 2. 
)> ART. 5. La prime d'importation fixée par l'art. 1 er cessera d'être payée 

au jer septembre 1817. )) 
L'ordonnance du 9 décembre 1816 étend au riz les dispositions relatives à la 

libre entrée et applique au maïs les dispositions relatives aux primes. La prime 
est de 5 fr. par quintal métrique. 

L'ordonnance du 27 août 1817 restreint, à dater du 1er septembre suivant, 
les primes d'importation aux ports de la Méditerranée et aux. ports de l'Océan 
depuis la frontière d'Espagne jusqu'à la Gironde inclusivement. Le commerce 
sera averti trois mois <l'avance de la cessation entière des primes. 

L'ordonnance du 10 février 1818 fixe au 15 mai suivant la cessation des 
primes. 

L'ordonnance ùu 4 mars 1819 rétablit les droits tels qu'ils résultent de la loi 
du ~8 avril 1816. 
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ANNEXE N° XIV. 

Législation sur les pomn1es de terre. 

La loi du 20 novembre 1816 a prohibé à l'exportation les pommes de terre. 
La Roi pouvait faire cesser la prohibition. 
Il a usé de ce pouvoir par un arrêté royal du 14 juin 1818. 
Le tarif annexé à la loi du 5 octobre 1816 établit à la sortie des pommes de 

terre un droit de 4 p. "/o• 
Ce tarif a été remplacé par celui qui est annexé à la loi du 12 mai 1819. On 

trouve dans celui-ci, à l'article pommes de terre, une disposition spéciale 
conçue comme il suit : « Il est réservé au Roi de défendre la sortie des 
» pommes de terre , quand les circonstances et la cherté de cette denrée 
)) pourront l'exiger. )) 

Le tarif de 1819 a été remplacé par celui qui est joint à la loi (lu 26 août 
1822; ce dernier, sauf les modifications qui y ont été successivement intro­ 
duites, est encore aujourd'hui en vigueur. Les pommes de terre y sont décla­ 
rées libres à la sortie et soumises, à l'entrée, au droit de fr. 0-10 /;0 l'hectolitre. 

La loi de 1822 ne contient aucune disposition qui rapporte explicitement 
celle de 1819 ; il n'y est fait aucune mention de la disposition spéciale que 
contenait cette dernière sur la sortie des pommes de terre. 

La loi de principe du 12juillet 1821 garde aussi le silence sur ce point. 
En 1839 (loi du 5 janvier , art. 2), la sortie des pommes de terre et de leur 

farine a été prohibée jusqu'au 15 juillet de la même année. 
La loi du 25 novembre 1859 prohibe de nouveau la sortie jusqu'au 

50 novembre 1840. Le Gouvernement peut lever la prohibition. 
Une loi du 25 septembre 1842 autorisait le Gomernernent à prohiber, par 

arrêté royal, la sortie des pommes de terre et de leurs fécules, et à réduire le 
droit d'entrée à 5 centimes par hectolitre. 

Cette loi devait cesser le 51 décembre 1845. Un arrêté royal du 25 septembre 
1842 l'appliqua, mais seulement jusqu'au 51 aoùt 1845; cet arrêté fut prorogé 
par celui du 1e1' août 1845 jusqu'au 51 décembre de la même année. 

La loi du 25 septembre 1842 n'ayant pas été prorogée, les pommes de terre 
sont redevenues passibles du droit de fr. 0-10 1

6i1 l'hectolitre à l'entrée et 
libres à la sortie. 
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ArH'ŒXI! N° X V. 
~-- 

Rensei'gnements su»: la rëoolte des pommes de terre, en 184:i. 

ANVERS. 

Une waude partie de la récolte des pommes de terre est perdue, les espèces 
hâtives donneront le produit le plus favorable. 

Toutes les parties de la province ont souffert de la maladie. 

BRABANT. 

La récolte des pommes de terre tardives est plus particulièrement manquée; 
les espèces précoces dont la maturité était plus avancée, lors de l'invasion de 
la maladie, fourniront seules une partie de la récolte dont le produit pourra 
s'élever au tiers environ d'une année ordinaire. 

LIMBOURG. 

La maladie a exercé ses ravages dans toute la province, sans en excepter une 
seule localité. Cependant, elle n'a pas sévi partout avec la même rigueur, les 
terrains légers ont en général moins souffert que les terrains humides et 
compactes. 

La maladie a atteint toutes les espèces de pommes de terre i les hùlives 
donneront le plus de produits. 

On évalue la récolte en moyenne au dessous de la moitié du rapport d'une 
année ordinaire. 

LUXEMBOURG. 

Le mal a atteint aussi toutes les pommes de'terre, mais, quant à ses résultats, 
l'on doit se borner encore à des conjectures, car dans des champs où les tiges 
sont complètement sèches, les tubercules sont bien conservés , dans d'autres 
terrains où les tiges, quoique dépouillées de presque toutes leurs feuilles, sont 
restées vertes; les pommes de terre sont atteintes et plus ou moins gâtées. On 
espère cependant que l'on obtiendra une demi récolte. 

FLANDHE OCCIDENTALE. 

La maladie paraît avoir causé le plus de ravages dans cette province, et l'on 
y compte que la plus gTande partie de la récolte sera perdue. 
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FLANDHE ORIENTALE. 

La perte de la récolte des pommes de terre hâtives peut être évaluée à un 
quart et celle des espèces tardives aux neuf dixièmes. 

HAINAUT. 

Les pommes de terre ont été 3énéralcment atteintes de la maladie et elles 
ont souffert en raison du degré de maturité qu'elles avaient acquis au moment 
de l'invasion. 

Dans les terres sablonneuses on évalue la récolte des espèces hâtives au tiers 
d'une année ordinaire , dans les autres terrains, au quart ou au cinquième. La 
l écolte des espèces tardives sera encore moindre. 

LIÉGE. 

Le mal s'est montré sur tous les points de la province, à des degrés d'inten­ 
sité différents. L'on ne peut encore apprécier la perte que la récolte aura 
éprouvée. 

NAMUR. 

Toutes les plantations ont souffert de la maladie, et l'on ne peut encore 
évaluer le produit de la récolte. Les espèces précoces seront les plus produc­ 
tives. 

L'on n'espère pas obtenir plus d'un quart de récolte. 

15 
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ANNEXE XVI. 

lDcnrée~ nlhnentalre». 

Importation» et exportations d-u 1 a-u, 15 septembre 1845. (Commerce spécial.) 

NATURE DES DENRÉES. 
QUANTITI/S 

UNITÉS. 1 ~------ 
UIPORTEES. E:XPO!ITÊES, 

Obserotüions, 

Fr~ment. • • 1 Kilog·, 

Seigle . • Ici. 

Orge . • .••.• 1 ld. 

Sarrasin. , • • . . . • • • . • . • . 1 Id. 

1Uaïs. • • • • • . • • • • • • • • • • 1 Francs. 

Fèves et yesccs. • . • • • • . • 1 Kilog. 

Pois. . • . • . • • . 1 Id. 

Avoine. . . . . . . . 1 Id. 

Gruau et orge perlé • 1 Id. 

Farine, son et mouture de toute espèce. 1 Id. 

Fécule de pommes de terre ou d'autres 
substances amilacées. • • • • 1 Id. 

Pain, biscuit, pain d'épice . . . • • • 1 Id. 

Vermicelle, macaroni, semoule • 1 Id. 

Pommes de terre. • • . . . • • • • • f Hectol, 

Ri1, • . • . • • • • • • • • • • • • • 1 Kilog. 

270,207 

U8,054 

3ï9,-447 

Il 

84,201) 

7,li90 

la7, 122 

ê,382 

1) 

1_rc 
ISjilP 

l>Ofl,6150 

" 

" 
1) 

,. 
Il 

Il 

" 
,. 

" 
" 

)> 

" 
I►

Il 

51 

Ces indications sont puisées dans les états de Zo bureaux. de douanes parmi lesquels se 
trouvent tous Ies bureaux de douanes maritimes, 

Le 16 septembre 184!î. 
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:\1\1'11:X 1. i\0 À VII. ----- '-'~-~- 

Renseignements su»: la recolte des oerëalo« dans les pciys c'tra11yers1 t1·M1s111/i; 
an Gouvernement pa,· voie o//ici'allo et par oerrespcndance JJrtl'ticu1t·ul'e. 

EnSilési'eetdans beaucoup de localités voisines de la mer Baltique, la récolte 
de la pomme de terre est sigualée COfl?IUC devant être bonne. 

Les mêmes renseignements sont donnés pou1· les environs de Berlin, 
En Donenuirok, cette récolte se présente sous les apparences les plus farn­ 

rables. 
Dans le l'Viv1·t1rmbe1y, la Hesse, le duolui de Baden> la pomme de Iert-e n ·a 

pas ou presque pas souffert. 
Elle ne s'y vend pas ù un prix plus élevé que l'an dernier. 
Dans le Hanovre, la récolte des céréales paraît être heureuse. Les pluies 

n'ont pas été aussi abondantes dans le nord de I'Allemague que sur les bords 
<lu Rhin, et les prix, qui avaient un peu haussé, tendent :\ la baisse. 

La maladie des pommes de terre a fait invasion dans l'Ost Frise et dans la 
partie haute du royaume des Pays-Bas, avec les mêmes symptômes qu'en 
Belgique. 

La récolte d'été a été assez bonne, les pommes de terre qui en provenaient 
sont bonnes quoiqu'elles aient un peu souffert. 

Quant à la récolte d'automne, on pense qu'un quart en sera perdu. 
Dans les provinces rhénanes, la maladie s'est montrée, mais sous un aspect' 

bien moins grn-ve qu'en Belgique. 
Le comté de Nassau et tous les pays montagneux ont moins souffert. 
Dans le g'rand duclié de Baden> la récolte des pommes de tci-re est abon­ 

dante, et ce produit s'y vend à bas prix. 
Angleterre. - Au Nord et à l'Ouest> la maladie ne s'est déclarée qne faible­ 

ment, et, dans quelques comtés, elle n'a pas paru. 
En Irlande} la récolte de ce tubercule produira '/4 et même un '/J de pins 

qu'en l'année 1844. 
On compte, en Écosse, sur une récolte ordinaire. 
Le fléau ne s'est pas encore montré dans ces deux dernières cont •. ées, et le 

prix des pommes de terre y est peu élevé. 
La récolte des céréales, eu général1 s'y présente sous un aspect favorable. 

Elle ne sera pas inférieure ù celle d'une année ordinaire. Les blés y sont de 
bonne qualité. 

Les approvisionnements des blés de l'année dernière y sont assez importants 
pour ne pas faire craindre une élévation dans les prix. 

Des nouvelles toutes récentes annoncent que la moisson se fait de la manière 
la plus favorable, et que le prix des arains subit une baisse assez forte. 
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En Siusse, la récolte des pommes de terre a complètement réussi. Ce tuber­ 
cule y est abondant et à Las prix. 
En France, la récolte, en aénéral, parait devoir ètre bonne. La maladie de 

la pomme de terre s'est déclaré dans le Nord, une partie de l'Est et du littoral, 
mais ne s'est pas montrée dans le Midi ni dans l'Ouest. 

Dans les Vosges) la maladie ne s'est pas déclarée. - On y compte sur une 
récolte ordinaire. 

Note sur l'état de quelques ma,·chés étnr,11ge?'S. 

Odessa. D'après des avis émanés des sources les plus respectables, ou évaluait 
le dépôt des GTains, ù la fin de juillet, au chiffre considérable de 800,000 
tschetwertz (le tschetwertz est de 209 à 210 litres), donc à plus de 1,600 
mille hectolitres. l\Iais pendant le mois d'août des ventes énormes ont été 
effectuées. 
Le 5 août on écrivait que depuis deux jours on avait vendu 45mille tschetw. 
Le 10 n depuis les derniers avis. . 48mille >> 

Le 18 1, depuis hier . . 50 mille >> 

Le 26 >> depuis trois jours . . 57 mille 600 >> 

De sorte qu'on peut supposer l'approvisionnement réduit à 500 mille 
tschetwertz , car les avis ci-dessus n'indiquent que les ventes les plus rappro­ 
chées du jour où ils étaient adressés. C'est néanmoins encore plus d'un million 
d'hectolitres. 

Quant aux prix, voici un relevé de leurs fluctuations ; 
Le 7 mars. 

Le 4 avril. 

Le 5 mai. 
Le 2 juin. 

Le 4 juillet. 

Le 1 aoùt. 

Le 8 >) 

Le 11 
Le 15 

)) 

)} 

Froment, 1 i à 17 roubles, suivant qualité (le rouble de compte 
ou de change est de fr. 1-06, la cote est par tschetwertz). 

Les qualités tendres de 11 ù 17 ¼ roub.; les durs de 15 à 17 ½­ 
Seigle bien voulus, de r. 7 ½ à 7 3/1• 

Froment, sans-variations, de 1'2 à 18 r. Seigle, der. 7 1h, à 8. 
En seigle on enlève tout ce qui se présente, bon ou mauvais, de 

7 1
/,1 à 7 ¼; le froment un peu plus recherché, <le 11 1

/2 à 
17 3/,. 

Les seigles continuent à être demandés de r. 8 ¼ à 9; les fro­ 
ments, plutôt offerts que demandés: de 11 à 17 1/2• 

Froment, sans variations de 11 r. à i 7 ¼- Seigle bonne conte­ 
nance et se payent d'ordinaire de 8 ½ à 8 y,. 

Nouvelles de Londres par estafette. Vente considérable; fro­ 
ment, t= qualité der. 'i8 ½ à 20; secondaire, de r. 15 ¼ à 
16 ¼- 
Seigle de 9 à 9 ¼ mais sans affaires, faute de marchandises. 

Les prix plus faibles. 
Les prix se cotent 1'2 r. à 19 1

/2• Le seigle jusqu'à 9 1
/1• 
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Le 29 août. Les froments de qualité supérieure de Pologne, soul déjà soute- 
nus de r. 21 à 22 
Ces derniers prix représentent 12 à 15 francs l'hectolitre rendu 

à bord, et 17 à 18 fr. à Anvers, en entrepôt (ceci du reste à 
vérifier). 

Marseiïlo. A la fin de juillet il y avait cent mille quintaux métriques de 
céréales en entrepôt ou environ 150 mille hectolitres. 

Depuis cette époque la quantité a dît s'accroître plutôt que diminuer à cause 
des réceptions d'Odessa, et par le motif qu'il n'a pu entrer presque rien dans la 
consommation intérieure. 

A la même date les autres entrepôts français ne renfermaient entre eux tous 
c1ue 59 mille quintaux. 

A.119leterre. On porte à 500 mille quartera la quantité de froment en entrepôt, 
soit par conséquent 1,500 mille hectolitres environ. 
Hambourg, Voici un relevé de prix (calcul fait par hectolitre rendu à bord 

à Hambourg ou Altona). 

Froment roux de lu Haute-Elbe. Iloux et Wahru. Sc1gl1J. 

28 décembre 184-4. 12 ~rn t\ 12 71i 13 00 à 1:} 80 10 0!5 ù lO 50 
o février 1845. 12 fü, à 12 75 13 00 à 13 80 9 65 à 10 05 
1•• mars Il 11 90 à 12. ~o 12 30 à 13 00 9 6,j ù 10 05 

16 avril Il 11 60 à 12. 415 12 8!5 à 13 00 10 os à lO 60 
3 mai " Il 60 à 12 45 12 81> à 13 oo 10 45 ù 10 90 
4 juin Il 14 21> à 14 80 14 81> à 1o 35 12 ao à 12. 70 
2 juillet Il rn 40 à 14 10 14 80 à. 15 10 li 00 à 11 '.20 
~ septembre " 16 00 à 16 75 16 7a à 17 215 li 75 ù 12 50 

Rotterdam. Le froment de Pologne rouge, coté du mois <le janvier au mois 
de mai de 250 à 280 fl. le last de 50 hectol., était coté le 8 septembre de 290 
à 550. 

Le blanc de Pologne est monté dans le mêms sens : 

De 250 à 520 florins, 
De 525 à 550 id. 

16 
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